
JO – PËRMBLEDHJE (REZIME) TEKNIKE 
 
HYRJE 
 
Plani Rajonal për Menaxhim me Mbeturinat (PRMM) për rajonin jugperëndimor është 
përgatitur në kuadër të projektit “Përgatitja e dokumentave për vendosjen e sistemit të 
integruar dhe të qëndrueshëm për menaxhimin me mbeturinat në rajonin e Pellagonisë, 
rajonin Jugperëndimor, të Vardarit dhe të Shkupit” projekt i financuar përmes Instrumentit 
për ndihmë parainkuadruese (IPA), Masa 3,2 e Programit operativ  për Zhvillimin rajonal 
2007-2013” – Vendosja e sistemit të integruar dhe të qëndrueshëm për menaxhimin me 
mbeturinat. Qëllimi kryesor i projektit është që të arrihet sistem i integruar dhe sistem 
financiar i vetëqëndrueshm për menaxhimin me mbeturinat në katër rajonet përmes 
përgatitjes së dokumentave të nevojshme me qëllim vendosjen e sistemit. Me realizimin e 
planit do të rregullohen dhe harmonizohen qëllimet e përbashkëta në menaxhimin me 
mbeturinat në komunat në shkallë rajonale, në pajtim me Strategjinë, Planin për 
menaxhimin me mbeturinat të Republikës së Maqedonisë dhe Ligjin për menaxhimin me 
mbeturinat.  
Në pajtim me procedurën e Vlerësimit Strategjik të Mjedisit të Jetesës (VSMJ), është 
përpiluar projekt raport për vlerësim strategjik me qëllim që të identifikohen dhe analizohen 
ndikimet potenciale ndaj mjedisit të jetesës nga implementimi i dokumentit planor, që të 
sigurohen pasojat për mjedisin e jetesës nga sjella e dokumentit planor dhe të propozohen 
masa relevante për mbrojtjen, kontrollin dhe/apo kompensimin e ndikimit. Raporti është 
përpiluar në pajtim me përmbajtjen e raportit me Rregulloren për përmbajtjen e raportit 
për vlerësim strategjik të mjedisit të jetesës (Gazeta zytrare RM nr.153 më 20.12.2007).  
 
VLERËSIM STRATEGJIK I MJEDISIT TË JETESËS (VSMJ) 
 
VSMJ është mjet planifikues i cili është i disejnuar me qëllim që të konfirmohet se pasojat 
mbi mjedisin e jetesës nga dokumentat planorë (stretagjitë, planet, programet) dhe 
vendimet strategjike janë të identifikuara dhe të vlerësuara në fazën e përgatitjes të 
dokumentave planorë edhe para miratimit të tyre. VSMJ-ja e përmirëson bazën informative 
në planifikim sepse i parashikon pasojat e mundshme dhe i identifikon alternativat dhe 
masat  e mundshme që mund ta shmangin ndikimin ndaj mjedisit të jetesës nga zbatimet e 
dokumentave planore.  VSMJ megjithatë nuk ka të bëjë vetëm me informacionet, ai 
gjithashtu siguron edhe kornizë për debat publik lidhur me pasojat dhe alternativat e 
mundshme dhe kirijon detyrim juridik që rezultatet nga vlerësimi dhe debati të përfshihen 
gjatë miratimit të planit.  
 
Qëllime për vlerësim strategjik të mjedisit të jetesës 
Vlerësimi strategjik i ndikimit ndaj mjedisit të jetesës dhe të shëndetit të njerëzve (në 
tekstin e mëtejshëm SEA) është procedurë e cila zbatohet nga ana e organeve të 
administratës shtetërore dhe njësive të vetëqeverisjes lokale  gjatë miratimit të Strategjive, 
Planeve dhe Programeve (në tekstin e mëposhtëm Dokumente planore (DP) me qëllim:     

 Sigurimin në nivel të lartë të mbrojtjes së mjedisit të jetesës; 
 Promovimin dhe integrimin e parimeve të zhvillimit të qëndrueshëm në DP; 

dhe  



 Përmirësimin e procesit të planifikimit përmes integrimit të aspekteve të 
mjedisit të jetesës që në fazën e përgatitjeve dhe para miratimit të DP-së. 

Prej këtu, qëllimi i VSMJ-së është që të ndihmojë që të kuptohet konteksti zhvillimor mbi 
bazën e të cilit është vlerësuar strategjia, në mënyrë përkatëse të indetifikohen problemet 
dhe potencialet, të theksohen trendet kyçe dhe të vlerësohen mundësitë nga aspekti i 
mjedisit të jetesës dhe qëndrueshmërisë me të cilat do të arrihen qëllimet strategjike.  

 
Dobi nga zbatimi i VSMJ-së  
VSMJ të çon drejt një mbrojtje dhe menaxhimi më të mirë të mjedisit të jetesës dhe 
promovon zhvillim të qëndrueshëm, si dhe e stimulon procesin e konsultimit me opinionin 
dhe faktorët e interesuar. Gjithashtu, e përforcon procesin e krijimit të politikave, 
planifikimin dhe miratimin e DP-së, ndërsa me këtë sigurion një numër të madh të 
përfitimeve momentale dhe afatgjatë për ata që kanë marrë vendimin, agjencitë për 
zhvillim, organet kompetente dhe qeveritë. Përfitimet procedurale nga VSMJ-ja përfshijnë 
efikasitet të proceseve të planifikimit dhe përmirësimit të menaxhimit.  
Prej këtu VSMJ mund tu ndihmojë bartësve të vendimeve: 

 të arrijnë zhvillim ekologjik dhe të qëndrueshëm, 

 të përforcohet politika,  procesi  i planifikimit dhe i krijimit të DP-së, 

 të kursehet kohë dhe para, përmes shmangies të gabimeve të shtrenjta, të 
përmirësohet qeverisja e mirë dhe të ndërtohet besimi i opinionit dhe besimi në 
procesin e miratimit të vendimeve.  

 
Metodologjia për përgatitjen e raportit të VSMJ-së 
Në procesin e grumbullimit të të dhënave të nevojshme, analizimin e tyre dhe përgatitjen e 
përmbatjes së Raportit për VSMJ-në u zbatua metodologjia e mëposhtme:  
 

1. Definimi i përmbajtes së raportit, shqyrtimi i qëllimeve kryesore të planit të lëndës 
dhe lidhja me dokumentat e tjerë relevantë planorë; 

2. Analiza e aspekteve relevante nga gjendja momentale e mjedisit të jetesës në 
kuadër të mjedisit të shqyrtuar dhe më gjerë në rajon dhe evolucioni/zhvillimi më i 
mundshëm i mjedisit në mungesë të planit të lëndës; 

3. Vlerësimi i karakteristikave të mjedisit, d.m.th. elementet e ndjeshme të mjedisit të 
jetesës që në mënyrë të konsiderueshme do të ishin të prekur nga realizimi i planit; 

4. Analiza e problemeve ekzistuese në mjedisin e jetesës në përfshirjen e lëndës që 
janë relevante për planin; 

5. Përcaktimi i qëllimeve relevante të mjedisit të jetesës të vendosura në nivel 
ndërkombëtar, kombëtar dhe lokal dhe analiza e shkallës së integrimit të këtyre 
qëllimeve gjatë përpilimit të planit; 

6. Identifikimi dhe vlerësimi i efekteve/ndikimeve ndaj mjedisit të jetesës, d.m.th. 
biodiversitetit, popullatës, shëndetit njerëzor, florës dhe faunës, tokës, ujit, ajrit, 
faktorëve klimatikë, të mirave materiale, trashëgimnisë kulturore (arkeotektonike 
dhe arkeologjike) dhe karakteristikat krahinore. 

7. Zhvillim i masave për pengimin, uljen dhe kompensimin e ndikimeve të 
rëndësishme negative ndaj mjedisit të jetesës për shkak të zbatimit të planit; 

8. Shqyrtimin e arsyjeve për përzgjedhjen e alternativave dhe përshkrimin e qasjes 
dhe vështirësive/kufizimeve gjatë vlerësimit të tyre (për shembull për shkak të 



mungesës së të dhënave nga monitoringu, mosekzistimi i analizave specifike për 
shqyrtimin e mjedisit etj); 

9. Përshkrimin e monitoringut të propozuar në zbatimin e planit; 
10. Konsultime me të gjitha subjektet relevante të interesuara, për shkak të përfshirjes 

së tyre me kohë në procesin e marrjes së vendimeve (debatit publik). 
  

Kornizë juridike  
Porcedura për VSMJ-në është rregulluar me Ligjin për mjedisin e jetesës (LMJ) (Gazeta 
Zytare e Republikës së Maqedonisë) nr. 53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 
51/11, 123/12, 93/13, 44/15 и 39/2016) kapitulli X –Vlerësimi i ndikimit të strategjive të 
caktuara, të planeve dhe programeve mbi mjedisin e jetesës. Në pajtim me nenin 65 
paragrafi 2 nga  LMJ për DP në fushën e menaxhimit me mbeturinat në mënyrë të detyruar 
zbatohet procedura (vlerësimi strategjik). Në mënyrë shtesë procedura e VSMJ-së 
rregullohet edhe me akte të shumta ligjore dhe nënligjore nga fusha e mjedisit të jetesës, 
mbeturinave, ujit, mbrojtjes së natyrës dhe ajrit.  
 
Hapa-procedura për VSMJ-në  
Procedura për zbatimin e VSMJ-së përfshin 8 hapa:  

1. Përcaktimi i nevojës së VSMJ-së 
2. Përcaktimi nëse DP është lëndë e VSMJ-së 
3. Përgatitja e raportit të VSMJ-së 
4. Pjesëmarrja e opinionit 
5. Vlerësimi i raportit për VSMJ-në 
6. Konsultime ndërkufitare 
7. Miratimi i DP-së 
8. Monitoring 

 
Bashkimi i procedurave për përgatitjen e PRMM-së dhe VSMJ-së 
Procedura e VSMJ-së zhvillohet paralelisht me procedurën për përpilimin e planit rajonal për 
menaxhimin me mbeturinat për një rajon përkatës. 
Gjatë përgatitjes së dy dokumentave planore ishin përfshirë disa pjesëmarrës dhe palë të 
prekura. Ishin formuar tema për përpilimin e VSMJ-së dhe PRMM-së në të cilat si subjekte 
kryesore ishin organet e administratës shtetërore respektivisht: Këshilli i komunave nga 
Rajoni Planor Jugperëndimor i cili është kompetent për përpilimin e dokumentit planor dhe 
tërë procedurës deri në implementimin e tij; MMJPH e cila është përgjegjëse për miratimin 
e vendimeve për vëllimin e Dokumentit Planor (DP) si dhe për zbatimin e monitoringut që 
është në fazën e fundit nga procedura e VSMJ-së, Ekipi i ekspertëve nga ana e projektit që e 
përpilon PRMM-në; Këshilli ndërkomunal për menaxhimin me mbeturinat; Opinioni me 
sektorin e OJQ-ve dhe organet e tjera që janë të prekura nga zbatimi i DP-së. 
 
Pasqyrë e shkurtër e përmbajtjes së raportit për VSMJ-në 
Përmbajtja e VSMJ-së është e rregulluar me Regulloren për përmbajtjen e raportit për 
vlerësim strategjik të mjedisit të jetesës (“Gazeta zyrtare e Republikës së Masqedonisë” 
nr.153/07)/ Prej këtu Raporti i VSMJ-së i përfshin kërkesat e Rregullores si dhe drejtimet dhe 
kërkesat që përfshihen në legjislacionin relevant të Maqedonisë për mjedisin e jetesës, 
udhëzimet kombëtare të qasshme dhe përvojat më të mira botërore nga kjo fushë  të 
përmbajtura në udhëzimet referente të vendeve të ndryshme nga bota. 



SHQYRTIM I SHKURTËR I PËRMBAJTES, QËLLIMET KRYESORE DHE LIDHJA ME PLANET 
RELEVANTE DHE DOKUMETAT PLANORE 
Shqyrtim i shkurtër i përmbajtjes së dokumentit planor  
 
Plani rajonal për menaxhimin me mbeturinat për Rajonin Jugperëndimor përpilohet mbi 
bazën e legjislacionit evropian dhe kombëtar për mbeturina dhe Strategjisë për menaxhim 
me mbeturina, planet që ekzistojnë për menaxhimin me mbeturinat dhe derdhjet e veçanta 
për mbeturinat, si dhe mbi bazën e  analizave dhe vlerësimit të gjendjes momentale të 
trajtimit të mbeturinave në rajonin e Vardarit. Ai është në pajtueshmëri me Strategjinë për 
menaxhim me mbeturina në Republikën e Maqedeonisë për periudhën nga viti 2008-2020, 
Planin kombëtar për menaxhimin me mbeturinat e Republikës së Maqedonisë për 
periudhën nga viti 2009-2015 dhe Ligjin për menaxhimin me mbeturinat (“Gazeta Zyrtare e 
RM-së” nr бр. 68/04, 71/04, 107/07, 102/08, 134/08, 124/10, 51/11, 123/12, 147/12, 
163/13, 156/15 и 63/16). Qëllimi i planit është sigurimi i kërkesave minimale të konfirmuara 
nga ana e legjislacionit kombëtar për menaxhimin me paketimimin dhe mbeturinat nga 
paketimi. Përveç kësaj ai duhet që të mbulojë edhe kërkesat kombëtare që kanë të bëjnë 
me mbeturinat komunale biodegraduese (MKB) që duhet të riorientohen nga deponitë. 
Plani është përpiluar në pajtim me Rregulloren për përmbajtje të planit rajonal për 
menaxhimin me mbeturinat (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 63/13) dhe i 
përmban tre kapitujt e mëposhtëm: Rezime ekzekutive, Përshkrim i rajonit për menaxhimin 
me mbeturina dhe Të dhëna për planin rajonal. Secili prej kapitujve është përpunuar më 
hollësisht dhe i përfshin të dhënat përkatëse. Kryesisht në fillim jepen të dhëna për gjendjen 
momentale të popullatës në zonat urbane dhe rurale, burimet për krijimin e mbeturinave në 
rajon sipas llojeve dhe vendeve të formimit me analizë përmbledhëse të krijimit të 
mbeturinave. Më poshtë jepet pasqayra e gjendjes socio-ekonomike në rajonin e dhënë ku 
përshkruhen aspektet socio-ekonomike, numri i të punësuarve/të papunëve në secilën nga 
veprimtaritë më të rëndësishme dhe paga mestare e një të punësuari për sektor, në nivel 
shtetëror dhe për Rajonin Jugperëndimor, të ardhura mesatare dhe shpenzime  për një 
banor dhe për një familje etj. Një theks i madh i vihet përshkrimit dhe vlerësimit të 
menaxhimit ekzistues me mbeturinat. Është dhënë përshkrim edhe i menaxhimit ekzistues 
të organizuar në rajon si dhe kompentencave të organeve që janë përgjegjës për 
menaxhimin me mbeturinat. 
Gjithashtu përshkruhet sistemi i cili përdoret për grumbullimin e kompensimit nga të gjitha 
kategoritë e konsumatorëve dhe shkallën e pagesës si dhe përshkirimin e inventarit që kanë 
rëndësi të madhe për parashtrimin  dhe përkufizimin e skenareve të propozuara për 
menaxhimin me mbeturinat, në rajonin e dhënë. Më pas janë analizuar të dhënat për 
gjenerimin e mbeturinave sipas komunave dhe llojeve të mbeturinave të krijuara, shprehitë 
për heqjen e mbeturinave. Parashikimet për krijimin e mbeturinave në të ardhmen kanë 
rëndësi të madhe në planifikimin e procesit. Ky kapitull përmban analiza të katër skenareve 
për shkallën e gjenerimit të mbeturinave (SHGJM) që bazohet në PKMM 2009-2015. 
Skenaret japin parashimimin e SHGJM-së për numrin momental të popullatës për periudhën 
2016-2046 dhe popullatën sezonale. Disa nga kapitujt e mëposhtëm do të shqyrtohen më 
hollësisht në pikat që vijojnë: 
 
Objektiva për menaxhimin e integruar me mbeturinat  
Plani për menaxhimin me mbeturinat paraqet bazë për vendosjen e sistemit të integruar për 
meaxhimin me mbeturinat në atë mënyrë që do të bëhet kontroll i llojeve të ndryshme të 



mbeturinave që do të formohen. Gjithashtu ka një rol të rëndësishëm në identifikimin e 
kapaciteteve momentale të rajonit në Menaxhimin e Mbeturinave (MM) dhe vendosjen e 
infrastrukturës së nevosjhme për MM me qëllim që të përmbushen nevojat e ardhshme. Në 
mënyrë shtesë jep drejtime për trajtimin e mbeturinave që do të kontribuojnë drejt : Uljes 
së sasisë së mbeturinave që krijohen (minimizimin e mbeturinave), uljen e sasisë së 
mbeturinave që përfundojnë në deponi dhe paraqesin rrezik për mjedisin e jetesës dhe 
shëndetin e njeriut, shfrytëzimin e vlerës materiale dhe energjitike të mbeturinave, 
menaxhimi i mbeturinave të bëhet në një mënyrë që me të cilën do të ulet ndikimi ndaj 
mjedisit të jetesës dhe shëndetit të njeriut, përcaktimi i një mënyre me të cilën do të 
sanohen deponitë ekzistuese (komunale dhe pa leje) që paraqesin rrezik për mjedisin e 
jetesës dhe shëndetin e njeriut.  
I udhëhequr nga konteksi politik evropian dhe kombëtar, Plani rajonal për menaxhimin me 
mbeturinat ka vizionin dhe qëllimet e mëposhtme:  
 
Vizioni: Të sigurojë kornizë rajonale planore për menaxhim të qëndrueshëm me mbeturinat 
dhe përpunimin e resurseve përmes zhvillimit të sistemit të integruar për menaxhimin me 
mbeturinat, me objektivat e përgjithshme vijuese: 
 

 Objektivi A: Minimizimi i ndikimeve negative ndaj mjedisit të jetesës dhe shëndetit 
të njerëzve të shkaktuar nga krijimi dhe menaxhimi me mbeturinat.  

 Objektivi B: Minimizimi i ndikimeve negative shoqërore dhe ekonomike dhe 
maksimizimi i mundësive shoqërore dhe ekonomike.  

 Objektivi C: Harmonizimi me kërkesat ligjore, objektivat, parimet dhe politikat e 
parashtruara me kornizën evropiane dhe kombëtare juridike.  

Që të arrihen këto objektiva të përgjithshme, janë konfirmuar objektivat vijuese të veçanta: 
objektivat për mjedisin e jetesës dhe shëndetit të njeriut, objektivat socio-ekonomike, 
objektivat juridike dhe rregullatore.  
 Plani rajonal për menaxhimin me mbeturinat do të bazohet në kierarkinë e 
menaxhimit me mbeturinat. Kierarkia e thekson uljen e sasisë të krijimit të mbeturinave, 
nevojën për uljen e shprehive për mënjanimin e mbeturinave në deponi dhe promovimin e 
përdorimit të sërishëm, riciklimit dhe llojeve të tjera të përpunimit të mbeturinave.   
 
Burime të mundshme për financim 
Burimet kryesore për financim do të jenë të mëposhtmet: 

 Kotributi i BE-së ( IPA II 2014 -2020) 

 Kontributi i BE-së nga periudha vijuese programore (pas vitit 2020) 

 Donacione nga organizata ndërkombëtare 

 Investitorë privatë përmes partneritetit publiko-privat 

 Plani kombëtar për investime 

 Kontribute lokale 

 Kredi nga Banka Evropiane për Investime/ose banka lokale.  
 
Plan Aksional 
PRMM parashikon plan aksional për vendosjen e sistemit të integruar dhe të qëndrueshëm 
për menaxhimin me mbeturinat në Rajonin Planor Jugperëndimor. Plani i përkufizon qartë 
të gjitha aktivitetet, kohën e nevojshme për realizimin e aktiviteteve, personin përgjegjës 
për aktivitetin e dhënë si dhe shpenzimet e nevojshme për zbatimin e aktivitetit. Në Planin 



aksional përfshihen faza të qarta dhe të matura për çdo detyrë respektivisht komplet (set)  
të masave.    
 
Lidhja midis PRMM-së me planet, strategjitë dhe programet e tjera kombëtare 
Në pajtim me nenin 18-të,  paragrafi  1 nga Ligji për menaxhim me mbeturinat (“Gazeta 
Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 68/04, 71/04, 107/07, 102/08, 134/08, 09/11, 
123/12, 147/13, 163/13, 156/15 и 63/16), Këshillat e komunave dhe këshilli i qytetit të 
Shkupit me propozim të bordit ndërkomunal për menaxhimin me mbeturinat miratojnë Plan 
rajonal për menaxhimin me mbeturinat për rajonin për menaxhimin me mbeturina të 
konfirmuar me Planin për menaxhimin me mbeturina të Republikës së Maqedonisë.  Me 
planin rajonal rregullohen dhe harmonizohen objektivat e përbashkëta në menaxhimin me 
mbeturinat të komunave në shkallë rajonale në pajtim me Strategjinë për menaxhim me 
krizat (2008-2020) dhe Planin kombëtar për menaxhimin me mbeturinat të Republikës së 
Maqedonisë  (2009-2015). Plani rajonal për menaxhimin me mbeturinat në pajtim me Ligjin 
për menaxhimin me mbeturinat miratohet për një periudhë prej 10 vitesh. Në pajtim me 
nenin 18 paragrafi 4 të Ligjit, bordi ndërkomunal për menaxhimin me mbeturinat sipas 
nevojës mundet, në çdo dy vjet të propozojë ndryshimin dhe plotësimin e Planit rajonal për 
menaxhimin me mbeturinat. 
Plani rajonal paraqet instrument për implementimin e qëllimeve të konfirmuara në 
Strategjinë kombëtare, respektivisht Planin Kombëtar për menaxhim me mbeturina të RM-
së, në shkallë rajonale. Për këtë qëllim, objektivat e Planit domosdoshmërisht duhet të 
harmonizohen me ato të parashtruara nga dokumentat më të larta strategjike për 
menaxhimin me mbeturinat. Përkundër kësaj, objektivat e Planit duhet që të harmonizohen 
edhe me të gjitha objektivat e tjera relevante të parashtruara në dokumentat e tjera më të 
larta relevante strategjike. 
   

 
GJENDJA THEMELORE E MJEDISIT TË JETESËS 
Pozita gjeografike   
Rajoni jugperëndimor ka male dhe lugina të cilat shtrihen në tërë rajonin. Në pjesën 
perëndimore të rajonit duke lëvizur drejt kufirit me Shqipërinë shtrihet mali i Jabllanicës me 
majat Guri i Zi dhe Radiq që janë pjesë të masivit të vargmaleve të reja që ndodhen në këtë 
pjesë. Malet në këtë rajon janë të larta  dhe pjesa më e madhe  e tyre e tejkalojnë  lartësinë 
2.000 metra mbi nivelin e detit. Midis maleve Jabllanicë dhe Galiçicë shtrihet pellgu më i 
madhe në rajon, pellgu i Ohrit dhe i Strugës përmes së cilit kalon lumi Drini i Zi.  Pellgu  në 
një pjesë është i mbushur me Liqenin e Ohrit i cili është liqeni më i madh i Republikës së 
Maqedonisë si dhe me fushën e Ohrit dhe të Strugës. 
Një nga karakteristikat më të rëndësishme për zhvillimin e këtij rajoni është turizmi në 
zhvillimin e të cilit rolin më të madh e luajnë Liqeni i Ohrit dhe rëndësia kulturore-historike e 
rajonit të Ohrit që janë të mbrojtura nga ana e UNESKO-s. 
Në territorin e Rajonit planor jugperëndimor ndodhen 9 (nëntë) komuna – Struga, Ohri, 
Kërçova, Dibra, Makedonski Brod, Pllasnica, Qendra e Zhupës,  Debarca dhe Vevçani.  
 
Popullata 
Rajoni planor jugperëndimor ka një trend të uljes së vazhdueshme të numrit të popullatës, 
kryesisht ulja e shkallës së foshnjave, rritja e vdeshmërisë dhe emigracionet. 
 



Karaktetistikat ekonomike 
Shkalla e punësimit të popullatës në Rajonin jugperëndimor në periudhën 2013-2015 
shënon luhatje në rritje respektivsht ulje në periudha të caktuara. Ulje më e madhe e 
shkallës së punësimit është vërejtur në vitin 2015 që pjesërisht vjen falë uljes së shkallës së 
aktivitetit tek poullata ndërsa rritjen e numrit të popullatës  jo të aftë për punë. 
Karakteristike për këtë rajon është që shkalla e papunësisë tek femrat është shumë më e 
madhe nga shkalla e papunësisë tej meshkujt. Sipas madhësisë së bruto-prodhimit të vendit, 
Rajoni planor jugperëndimor është në vendin e gjashtë  i krahasuar me rajonet e tjera 
planore, duke u pozicionuar më mirë vetëm nga rajoni planor i Pollogut dhe rajoni Verilindor 
ndërsa më keq nga rajoni i Shkupit, rajoni Juglindor, i Vardarit, i Pellagonisë dhe rajoni 
planor Lindor. Pordhimi Bruto i Vendit që jep rajoni planor jugperëndimor në periudhën 
2010-2013 është në mënyrë të vazhdueshme nën mesataren kombëtare.   
 
Topografia 
Rajoni më i gjerë dhe zona aktuale, bëjnë pjesë në Njësinë perëndimore gjeoteknike të 
Republikës së Maqedonisë. Relievi është karakteristik me male, terrene kodrinore-malore, 
të cilat kalojnë  në terrene butësisht të ulëta, paksa kodrinore dhe terrene kodrinore. 
Terrenet karakterizohen me kalim të alternuar në kodra të larta dhe lugina të thella dhe 
rafshnalta me rritjen e kodrave me anë të thepisura drejt përrenjve. Pjesa më e madhe e 
rajonit është e paraqitur me terren ultësiror-kodrinor me paraqitjen e herë pas herëshme të 
rrafshnaltave dhe grykave.    
 
Karakteristikat klimatike  
Rajoni është karakteristik për kushtet e ndryshme klimatike. Në të mund të veçohen tërësi 
klimatike kontinentale me karaktersitika tipike klimatike malore. Ndikimi mesdhetar është 
veçanërisht i pranishëm në Pellgun e Ohrit dhe të Strugës, ndërsa ndikim i caktuar mund të 
vërehet edhe në luginën e lumit të Drinit të Zi.  Karakteristika kontinentale klimatike janë të 
pranishme në Poreçietë, në zonën e Kërçovës dhe në luginën Debarcë derisa klima malore 
me karakteristika tipike është e përfaqësuar në lartësitë me mbi 1000 metra mbi nivelin e 
detit.  
 
Gjeologjia 
Relievi në Rajonin juglindor është i përfaqësuar me male dhe lugina. Kryesisht janë male të 
cilat janë më të larta se 2000 metra. Në pjesën perëndimore të rajonit në kufirin me 
Shqipërinë, janë vargmalet e reja të Jabllanicës dhe Radiqit. Nga pjesa veriore rajoni 
kufizohet me malet e Deshatit, të Stogovës dhe Bistrës, malet Bukoviç dhe Çellojcë. Nga ana 
lindore është i rrethuar me malin e Karaxhicës dhe majat Milenkov Kamen dhe Guri i 
Bardhë, mali Busheva, Ilien, Pllaçinë dhe Galiçicë. Midis maleve Bistra dhe Jabllanica  janë të 
vendosura malet Stogovë dhe Karaorman. Pellgu më i madh në rajon është ai i Ohrit dhe i 
Strugës i locuar midis maleve Deshat dhe Galiçicë. Pellgu është karakteristik edhe për 
Liqenin e Ohrit dhe përbëhet nga rajonet e Ohrit dhe të Strugës. Rajoni jugperëndimor i 
përket Njësisë Perëndimore Gjeotektonike të Republikës së Maqedonisë e cila 
karkaterizohet me përbërje specifike litologjike,  strukturë tektonike dhe  shkallë të 
metamorfizmit.  
 
 
 



Karakterstika sizmologjike 
Aktiviteti sizmik në këtë rajon  ka rëndësi të madhe për çfarëdo lloj stabiliteti konstruktiv  
dhe paraqet bazë për çfarëdo lloj vlerësimesh të riskut, sepse një tërmet i fortë në këtë 
rajon mund të ketë pasoja katastrofike me përmasa të mëdha. Pjesa jugperëndimore e 
rajonit nuk paraqet rajon i cili ka  karakteristika të larta sizmike në pajtueshmëri me hartën 
kombëtare sizmike. 
 
Hidrologjia  
Shumë lumenj dhe liqene si dhe reshjet e shumta në rajon pasqyrohen në një rrjet shumë të 
pasur hidrografik. Ujërat nga rajoni jugperëndimor janë pjesë e Vardrarit dhe derdhjes në 
lumin Drini i Zi. Në pjesën e hidrografisë, një vend dominues në rajon zë Liqeni i Ohrit i cili 
është një nga liqenet më të vjetra në botë. Liqeni ka një sipërfaqe prej 348,8 km2 prej të 
cilave 229,9 km2 janë në territorin e Maqedonisë. Pastërtia që ka uji i liqenit është një nga 
vlerat më të mëdha liqenore në botë. Në mënyrë shtesë, përbërja kimike e ujit dhe karkateri 
i tij i ëmbël e bëjnë atë të përshtatshëm për furnizimin me ujë. Liqeni përmes lumit Drini i Zi 
paraqet furnizuesin më të madh me ujë të Liqenit të Glloboçicës dhe Liqenit të Dibrës. 
Akumulime janë: Liqeni i Sllatinës, i Glloboçicës dhe Liqeni Shum. 
 
Biodiversiteti 
Rajoni planor jugperëndimor është karakteristik me një përfaqësim të shumëllojshëm të 
llojeve bimore dhe shtazore. Ky është kati i pyllit të ahut, me gështenjë dhe lis të cilat janë 
më tepër të përfaqësuara. Kjo lloj strukture është realtivisht e pafavorshme, por megjithatë 
paraqet një potencial të dukshëm  për zhvillimin e industrisë së drurit. Bimët moçalore 
paraqiten në pellgun e Ohrit dhe të Strugës dhe në moçalin Belçish. Përveç rëndësisë 
turistike ato janë pjesë e stabilitetit të ekosistemeve të veçanta. Bota shtazore është e 
përfaqësuar me lloje të ndryshme të kafshëve të egra të mëdha dhe të vogla, shpendë të 
egër dhe peshq. Ato janë bazë për aktivitete të gjahut dhe të peshkimit.  

 
Cilësia e ajrit   
Rritja eksponenciale e aktiviteteve njerëzore, zhvillimi i teknologjisë, janë sa vjen e më të 
pranishme në llojet e ndryshme të substancave  të ndotjes në ajër që veprojnë negativisht 
për shëndetin e njeriut, sjellin dëmtimin e ekosistemeve natyrore, uljen e ozonit 
stratosferik, degradimin e dukshëm të biosferës si dhe modifikimin e motit dhe të klimës. 
Ministria e Mjedisit të Jetesës dhe Planifikimit Hapësinor përmes Qendrës Informative të 
Maqedonisë për Mjedisin e Jetesës (QIMMJ) ka vendosur një rrjet automatik për ndjekjen e 
cilësisë të ajrit ambiental. Përveç MMJPH-së, matje të cilësisë së ajrit ambiental  me 
stacione automatike të monitoringut, kryen edhe Instituti i Shëndetit Publik (ISHP). Në 
rajonin jugperëndimor ka një stacion monitoringu në komunën e Kërçovës i cili mat cilësinë 
e ajrit. Stacioni në Kërçovë ndodhet në një zonë banimi në afërsi të qendrës së qytetit. 
Maten substancat e ndotjes : O3, NO2, SO2, CO и PM10. 
 
Manxhimi me mbeturinat 
Sistemi për menaxhimin me mbeturiniat kryesisht bazohet në grumbullimin dhe heqjen e 
mbeturinave. Grumbullimi, transporti dhe deponimi i mbeturinave sigurohet nga ana e 
Ndërmarrjeve Komunale Publike (NPK). Deponimi i mbeturinave sigurohet nga ana e NPK-ve 
në deponi komunale rajonale. Deponitë vazhdimish kontrollohen nga NPK-të, por nuk janë 
në harmonizim me kërkesat e BE-së dhe as me kërkesën e legjislaciont kombëtar. Në 



deponitë në të shumtën e rasteve mbeturinat vetëm lihen dhe grumbullohen, pa marrë 
masa për mbrojte gjatë këtij procesi.  Njëkohësisht e shpeshtë është edhe dukuria e 
vetëdjegies të mbeturinave që sjell ndotjen e ajrit. Përkundër deponive komunale ekzistojnë 
edhe deponi të paharmonizuara veçanërisht në rajonet rurale që nuk janë të përfshira me 
sistemin e grumbullimit të mbeturinave. 
  
Analiza e sasive të mbeturinave  
Të dhënat për sasinë e përgjithshme të mbeturinave të grumbulluara u zbatua me matjen e 
masës të kamionit të mbushur plotësisht i cili grumbullon mbeturina në territoret e çdo 
komune në mënyrë përkatëse. Pesha e kamionit të ngarkuar matet me ndihmën e një 
peshoreje e cila përdoret në NPK-të ose në ndërmarrjet e tjera private në territorin e Njësisë 
të Vetëadministrimit Lokal  (NJVL) ku edhe zbatohet aktiviteti. 
Matja e mbeturinave u bë në një periudhë prej shtatë ditësh (nga e hëna –deri të dielën). Të 
dhënat u grumbulluan dhe u evidentuan  sipas vendit të jetesës –sektorë në të cilat ishte 
grumbulluar sasia e mbeturinave. Në pajtim me sasitë e mbeturinave të grumbulluara, së 
bashku me popullatën sezonale, komuna e Ohrit ka kontributin më të madh në sasinë e 
tërësishme të mbeturinave të grumbulluara me 36%, ndërsa komuna e Vevçanit mbulon 
0,74 % të sasisë të tërësishme të grumbulluar në rajonin Jugperëndimor. 
  
Përbërja morfologjike dhe sasitë e mbeturinave  
Me qëllim të verifikimit të përbërjes morfologjike të mbeturinave janë përdorur metodologji 
dhe praktika të ndryshme nga shtetet e BE-së. Me qëllim të grumbullimit të kampioneve dhe 
analizë të përbërjes morfologjike  të mbeturinave në shkallë komunale, u nevojit që të 
analizoheshin rreth 300 kg sasi mbeturinash. Përfaqësuesit lokalë të komunave së bashku 
me mbikëqyrje teknike, i përcaktuan kampionet në bazë të së cilave do të përcaktohej 
përbërja morfologjike e mbeturinave  që do të merreshin nga dy lloje të zonave urbane 
(vendbanime individuale dhe kolektive)  si dhe  pjesa rurale e rajonit.   
 
Sistemi tarifor në komunat e Rajonit Jugperëndimor  
Tarifat paraqiten më vete për çdo amviseri dhe ndërmarrje biznesi në pajtim me shërbimet 
ekzistuese dhe qasjes së informacioneve ( burim fletë anketa). 
Sistemi ekzistues tarifor për amviseritë bazohet në bazën mujore për komunat Debarcë, 
Ohër dhe Vevçani, ndërsa Kërçova varet nga madhësia e truallit. Në Pllasnicë përllogaritjet 
janë në nivel vjetor. Sistemi ekzistues tarifor për  objekte komerciale dhe private në Kërçovë 
varet nga madhësia e truallit, aktiviteti dhe lokacioni (rurual, urban) në komunat 
Makedonski Brod dhe Ohër sistemi bazohet në sipërfaqe pronësie dhe në komunën e 
Vevçanit dhe Pllasnicës  përdoren paushal  në bazë mujore dhe vjetore.  

 
Furnizimi i ujit 
Furnizimi i ujit në Rajonin planor jugperëndimor zhvillohet përmes sistemit të furnizimit me 
ujë por edhe përmes burimeve lokale dhe puseve. Zonat urbane në rajon kanë sistem të 
instaluar për furnizimin me ujë ndërsa rajonet rurale furnizohen me ujë të pijshëm nga 
burimet lokale apo puset. Në komunën e Ohrit, me ujë furnizohet qyteti i Ohrit, lagjet 
Orman, Raça, Stefan, Konjsko e poshtme, Lagadin dhe vendet turistike buzë liqenit. Në 
Debarcë, 80% e popullatës është e mbuluar me sistem për furnizimin e ujit të pijshëm dhe 
kjo është kryesisht e përqëndruar në lagjet urbane. Në pjesën më të madhe të rajoneve 
rurale ka mungesë të sistemit për furnizim me ujë. Pothuajse të gjitha fshatrat ballafaqohen 



me mungesë të ujit të pijshëm që është rezultat i shkallës së lartë mestare të konsumimit të 
ujit për një banor dhe humbjeve  të mëdha të ujit në kuadër të sistemit për furnizimin e ujit. 
Megjithatë edhe përkundër mbulimit të madh të mjediseve urbane, rrjeti i furnizmit të ujit 
është në gjendje të keqe.  
 
Menaxhimi me ujërat e zeza 
Ndërmarrjet publike në rajon janë kryesisht përgjegjëse për menaxhimin me ujërat 
komuanle, atmosferike dhe industriale. Në rajonin e Ohrit është ndërtuar një rrjet sekondar 
kanalizimi. Mbulimi i rajoneve rurale me rrjete kanalizimi shtë shumë i vogël. Stacioni për 
trajtim të ujërave të zeza për qytetet e Ohrit dhe të Strugës si dhe lagjeve të tjera është 
locuar në afërsi të Ohrit. Stacioni mundëson  trajtim mekanik dhe biologjik të ujërave të 
zeza.  
Shkalla e  mbulimit të popullatës në Rajonin jugperëndimor me stacione filtrimi është mbi 
mestaren e Maqedonisë. Kjo është mjaft e rëndësishme për mbrojtjen e Liqenit të Ohrit dhe 
lumenjve nga rrjedha Adriatike e Drinit të Zi dhe degëve të tij, veçanërisht Radikës. 
 
Trashëgimnia kulturore 
Rajoni është i rëndësishëm sepse ka një numër të madh të kishave dhe manastireve me 
arkitekturë dhe afreska me vlerë të paçmuar, kulla, kala, përmendore dhe monumente 
përkujtimore, objekte të arkitekturës islamike, çarshi dhe objekte të ndryshme historike dhe 
monumente.  Në pajtim me Regjistrin Kombëtar për Trashëgimni Kulturore në Rajonin 
planor jugperëndimor  janë regjistruar më shumë se 350 monumente të ndryshme 
kulturore-historike, ndërsa qyteti i Ohrit është i mbrojtur nga UNESKO për shkak të natyrës 
së tij të rrallë dhe pasurisë kulturore. Rajoini i Ohrit dhe i Strugës konsiderohet si më i pasuri 
me trashëgimni kulturore-historike në kuadër të tërë shtetit.  
  
Infrastruktura e qarkullimit 
Rrejti i komunikacionit në Rajonin planor jugperëndimor është relativisht mirë i zhvilluar, i 
përbërë nga rrugë të shumta lokale, rajonale dhe magjistrale që i lidhin me pjesët e tjera të 
vendit. Edhe përkundër numrit, cilësisë dhe kapacitetit teknik të këtyre rrugëve ato nuk janë 
në gjendjen e dëshiruar. Momentalisht është në ndërtim edhe një autostradë që ka për 
qëllim që të lehtësojë dhe shpejtojë lëvizjen e qarkullimit drejt Ohrit. Qasja deri tek të gjitha 
qytetet dhe drejtimet magjistrale  në rajon është e mirë, me përjashtim të Dibrës e cila ka 
një rrjet rrugor më pak të zhvilluar. Në tërë rajonin ekzistojnë vendbanime ruruale të cilat 
nuk janë të mbuluara me rrugë të asfaltuara. 
 
Infrastruktura rrugore 
Rrjeti rrugor në Rajonin planor jugperëndimor është i përbërë nga rrugë lokale dhe 
rajonale si dhe nga rrugë që janë në kategorinë “A”. Përmes rajonit kalon Korridori VII. 
Gjatësia e përgjithshme e rrugëve magjistrale në rajon arrin 154km, me çka rajoni hyn në 
grupin e rajoneve planore që kanë pjesëmarrje më të madhe  në rrjetin  magjistral të 
Repubikës së Maqedonisë. Rrugët kryesore që e lidhin rajonin Jugperëndimor me rajonet 
e tjera nga vendi janë A2 që i lidh Shkupin-Gostivarin-Kërçovën-Strugën me kufirin me 
Shqipërinë dhe rruga shtetërore A3 e cila  lidhet me rrugën A2 –Ohër-Resnjë.   
 
 
 



Rrjeti hekurudhor 
Si në tërë territorin e Republikës së Maqedonis, ashtu edhe në Rajonin planor 
jugperëndimor, infrastruktura hekurudhore ka karakteristika modeste dhe një zhvillim të 
dobët. Gjatësia e shinave në kuadër të rajonit arrin 27km të cilat janë pjesë e Korridorit 8 i 
cili kalon përmes rajonit dhe përfundon në Kërçovë. Përveç se me papërshtatshmërinë e 
hekurudhave, rajoni ballafaqohet edhe me një park të keq të automjeteve ndërsa si 
problem paraqitet edhe rrjeti i paformuar hekurudhor dhe fakti se përfudon me rrugë qorre. 
 
Transporti ujor  
Transporti  ujor në Rajonin jugperëndimor paraqitet si një transport liqeni dhe kryesisht 
zhvillohet në ujërat e Liqenit të Ohrit. Transporti i udhëtarëve kryesisht përfshin 
transportin e turistëve deri në desitancione të caktuara turkstike. Destinacionet më të 
shpeshta për qarkullim janë nga Ohri drejt Shën Naumit dhe Hotel Biser. 
Kjo pjesë e rajonit ka nevojë që të ndërtojë një port në Strugë me qëllim që të 
mundësohet transporti i udhëtarëve dhe mallrave me Pogradecin, Shqipëri. 
 
Transporti ajror  
Qarkullimi ajror në rajon zhvillohet përmes aeroportit Shën Apostul Pali i cili ndodhet në 
komunën e Debarcës në 9 km nga Ohri. Karakteristika negative është qasja e keqe deri në 
aeroport. Transporti i rregullt ajor përfshin transportin e udhëtarëve në pajtim me linjat e 
rregullta të qarkullimit. Gjatë periudhës së verës numri i këtyre fluturimeve rritet. Në 
kuadër të aeroportit gjithashtu zhvillohen edhe fluturime çarter.  
 
Industria  
Ohri, Struga dhe Kërçova janë tre qendrat kryesore industriale në Rajonin planor 
jugperëndimor. Sektori kryesor në industri është “shitja me shumicë dhe pakicë”, përcaktimi 
i automjeteve dhe motoçiklistëve, më pas sektori i ndërtimtarisë, transporti dhe deponimi.  
 
Institucionet shëndetësore  
Mbrojtja shëndetësore sigurohet përmes një rrjeti të gjerë të organizatave shëndetësore në 
tre nivele: mbrojtja primare, sekondare dhe terciale. Mbrojtja  shëndetësore spitalore në 
Rajonin jugperëndimor është e organizuar përmes rrjetit të spitaleve klinike të vendosura në 
Shkup, spitale të përgjithshme, të specializuara, qendra shëndetësore dhe institucione. 
 
Turizëm  
Turizmi është me rëndësi të madhe për zhvillimin e rajonit i cili është kryesisht për shkak të 
burimeve natyrore dhe antropogjene që janë veçanërisht të përhapura në rajonin Ohër-
Strugë dhe karakteristikat e Liqenit të Ohrit. Prandaj llojet themelore të turizmit janë turizmi 
liqenor dhe turizmi kulturor. Rajoni gjithashtu ka kushte të shkëlqyera për zhvillimin e 
turizmit malor. 
 
KARAKTERISTIKAT E MJEDISIT JETËSOR NË MUNGESË TË IMPLEMENTIMIT TË PRMM-së  

Për konfirmimin e përfitimeve dhe të mangësive gjatë implementimit të PRMM-së, është e 

nevojshme të tregohet skenari i ashtuquajtur “do nothing” i ose gjendja pa implementimin e 

PRMM-së. Situata pa imlementimin e dokumentit planor, gjegjësisht PRMM-së paraqet 

vazhdim të gjendjes aktuale ashtu siç ka qenë deri më tani. 



Në mungesë të PRMM-së do të vazhdohet me ndikimet e vazhdueshme ndaj mjedisit 

jetësor, por edhe ndaj aspekteve ekonomike, sociale dhe kulturore. Në tabelën në vijim 

është dhënë pasqyra e mjedisit jetësor pa implementimin e dokumentit planor. 

 

Popullata dhe 

shëndeti i njeriut 

Gjendja momentale e mjedist jetësor 

Pasqyra demografike e Rajonit jugperëndimor është me karakteristika dhe trende të 

ngjashme si tërë Republika e Maqedonisë. Gjendja momentale tregon në: 

 Paraqitjen e depopullimit dhe zvogëlimit të numrit të popullatës.  

 Nga aspekti i numrit të personave të lindur dhe të vdekur në rajon vërehet rritja 
natyrore prej 174 personash.  

 Në lidhje me emigrimet, të njëjtat shënojnë rritje gjegjësisht zbrazje të 
vazhdueshme të rajonit.  

 Në vitin 2015 numri më i madh i shfrytëzuesve të ndihmës sociale financiare të 
moshës prej 18 vjeç është vërejtur në Rajonin jugperëndimor[1].  

 Në Pajtim me të dhënat nga Enti Shtetëror të Statistikës për vitin 2011, Rajoni 
planor jugperëndimor merr pjesë në strukturën e BPV-së kombëtare me 7.8%.  

 Vlera e indeksit zhvillimor sipas klasifikimit të rajoneve zhvillimore sipas shkallës 
së zhvillimit për periudhën e vitit 2013-2017 arrin 81.4.  

 Indeksi ekonomiko-social për periudhën e vitit 2013-2017 i Rajonit 
jugperëndimor arrin 97.7  

 Në pajtim me të dhënat e Entiti Shtetëror të Statistikës për tremujorin e dytë të 
vitit 2014, Rajoni planor jugperëndimor ka numër më të vogël të plotësimit të 
vendeve të punës në krahasim me cilindo rajon tjetër në Republikën e 
Maqedonisë. Shkalla e vendeve të lira të punës e tejkalon mesataren e 
Maqedonisë prej 1.38 dhe arrin 1.73.  

 Në pajtim me të dhënat nga viti 2013, Rajoni planor jugperëndimor disponin me 
182.000 persona të aftë për punë, me ç’rast në krahasim me rajonet e tjera 
gjendet në vendin e katërt.  

 Shkalla e papunësisë në Rajonin planor jugperëndimor është larg mesatares së 
nivelit shtetëror.  

 Qasja e shërbimeve shëndetësore nga mbrojtja shëndetësore parimore dhe 
sekondare është më e ulët nga mesatarja në nivel kombëtar, ndërsa shkallët më 
të larta të mbrojtjes janë më pak të qasshme. Kujdesi spitalor është organizuar 
përmes rrjetit të spitaleve të përgjithshme dhe të specializuara në qendrat 
urbane.   

 Shkallë e ulët e vetëdijes ekologjike.  

 Sistemi për menaxhim me mbeturinat kryesisht bazohet në grumbullimin, 
transportin dhe heqjen e  tyre.  

 Rrezik të madh për shëndetin e popullatës paraqesin deponitë e paligjshme ku 
në mënyrë të pakontrolluar futen mbeturinat komunale dhe industriale.  

 Sasia mesatare ditore e mbeturinave të prodhuara për çdo banor për Rajonin 
jugperëndimor arrin 251 kg/ca/yr  

 Sistemi tarifor dallon në çdo komunë të Rajonit jugperëndimor dhe ai për 
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amvisëritë lëviz në kufijtë prej 150 den/amvisëri/në muaj deri në 1800 
den/amvisëri/në muaj. Te objektet komerciale situata lëviz në kufijtë prej 2,31 
den/m2/vit deri në 457 den/ vit në varësi nga sipërfaqja dhe sipërfaqja e 
shfrytëzuar.   

Vlerësimi i mjedisit jetësor pa implementimin e PRMM 

 Rritja e papunësisë dhe standarde të zvogëluara për jetesën e popullatës.  

 Rritje e sipërfaqeve nën deponi të paligjshme dhe ndikimi i tyre negativ ndaj 
shëndetit të njerëzve dhe mjedisit jetësor.  

 Përkeqësimi i gjendjes shëndetësore të popullatës si rezultat i menaxhimit jo 
adekuat me mbeturinat.  

 Të ardhura të kufizuara nga trajtimi dhe riciklimi i mbeturinave. 
Cilësia e ajrit dhe 

karakteristikat 

klimatike 

 

 

Gjendja momentale e mjedisit jetësor 

Cilësia e ajrit në Rajonin jugperëndimor ndiqet me stacion fiks për monitorim dhe me 

pajisje për marrje të kampionve, si pjesë e Rrjetit kombëtar për Monitorim të cilësisë së 

ajrit të organizuar nga ana e MMJPH-së dhe i njëjti është i stacionuar në Kërçovë. 

Stacionet fikse për Monitorim i ndjekin parametrat ekologjike dhe meteorologjike: 

monoksid karboni CO (mg/m3), dioksid sulfurik SO2 (μg/m3), ozon O3(μg/m3), grimca të 

suspenduara me madhësi të grimcave prej 10 mikronëve (μg/m3), shpejtësia dhe 

drejtimi i erës, temperatura, presioni, lagështia dhe parametra të tjera. Cilësia e ajrit në 

Rajonin planor jugperëndimor është relativisht e mirë me përjashtim të mjediseve 

individuale urbane, ku në periudhën e dimrit ka rritje të caktuara të koncentrimit  të 

elementeve të ndotjes  edhe atë kryesisht PM grimca . Në Rajonin planor 

jugperëndimor  është identifikuar një “vatër” industriale-e kontaminuar REK Oslomej e 

cila përfshin sipërfaqe prej 280.000 m2 dhe sasi të përgjithshme të mbeturinave prej 

2.000.000 m3. 

Menaxhimi joadekuat me mbeturinat në Rajonin jugperëndimor në masë të madhe 

ndikon gjithashtu ndaj prishjes së cilësisë së ajrit. Cilësia e ajrit prishet përmes:. 

 Disperzionit të mbeurinave gjatë grumbullimit dhe transportimit të tyre. 

 Deponimit të pakontrolluar të mbeturinave në lokacione dhe sipërfaqe 
joadekuate. 

 Trajtimit  joadekuat të mbeturinave organike që shkakton erë të keqe 

 Djegies së mbeturinave 

 Si dhe emisioneve gjatë angazhimit të mekanizmit për transport që në të 
shumtën e rasteve komunat shfrytëzojnë pajisje të vjetra.  

Vlerësimi i mjedsit jetësor pa implementimin e PRMM 

 Emisione të gazrave të dëmshme nga menaxhimi joadekuat me mbeturinat, 
veçanërisht nga djegia e pakontrolluar e mbeturinave në deponitë ekzistuese 
dhe vendet për hedhjen e mbeturinave.  

 Ndotje e shkaktuar nga pluhuri silikat nga deponitë e hapura të paligjshme.  

 Gjatë menaxhimit joadekuat çlirohet aromë, СО2 , metan dhe komponime të 



metanit të cilat ndikojnë ndaj ndryshimeve klimatike në rajon.   
 Uji Gjendja momentale e mjedisit jetësor 

Furnizimi me ujë dhe kullimi i ujërave të zeza komunale në të gjitha komunat zhvillohet 

përmes ndërmarrjeve të krijuara për këtë qëllim. Në të gjitha qendrat urbane në Rajon 

ekziston sistemi i qytetit për furnizim me ujë. Vendet rurale furnizohen me ujë për pirje 

nga furnizimet lokale me ujë ose puset. Pothuajse të gjitha vendet e banuara përballen 

me problemin  e mungesës së ujit të pijshëm, i cili është pasojë e konsumit mesatar të 

lartë për banor, si dhe gjendja me sistemet për furnizimin me ujë të cilat karakterizohen 

me humbje të mëdha të ujit (mesatarisht rreth 50%), para së gjithash për shkak të 

vjetërsimit të tyre (kryesisht më të vjetër se 15 vjet), vëllimet e pamjaftueshme të 

rezervuarëve, stacioneve të pastrimit dhe objekteve të tjera. Ndërmarrjet publike janë 

përgjegjëse për përkujdesjen e mbeturinave komunale, ujërave atmosferike dhe 

industriale menaxhojnë me gjithsej 263.3 km rrjet diellor dhe urban i cili kryesisht është 

i locuar në qendrat urbane të komunave. Mbulimi i popullatës me rrjet të kanalizimit në 

mjediset urbane lëviz prej 70% në Dibër deri në 100% në Strugë, përderisa në mjediset 

rurale mbulimi i popullatës është me sisteme për kullim të ujërave të zeza është i vogël. 

Në një numër të madh të lagjeve rurale nuk ekzistojnë sisteme të kanalizimit. Stacioni 

për trajtim të ujërave të zeza për qytetet Ohër dhe Strugë, si dhe për vendet e banuara 

dhe kapacitetet turistike të cilat janë të locuara në Bregdetin e Ohrit gjendet në rreth 4 

km nga qyteti i Strugës (midis fshatrave Vranishtë dhe Lozhan). Stacioni siguron trajtim 

mekanik dhe biologjik të ujërave të zeza. Për ujërat e zeza industriale e obligueshme 

është paratrajtim para lëshimit të ujërave të zeza në kanalizim. Kapaciteti i stacionit të 

ndërtuar është për 120.000 ekuivalentë banorë, ndrsa uji i pastruar lëshohet në ujin e 

Drinit të Zi. Shkalla e mbulimit të popullatës me stacionet e pastrimit në nivel të Rajonit 

është jashtëzakonisht e ulët. Ajo arrin 43,8% dhe është larg mbi mesataren e 

Maqedonisë, e cila arrin 12,5%. Kjo është natyrisht e rëndësishme nga aspekti i 

mbrojtjes së Liqenit të Ohrit dhe lumenjve nga pellgu i Adriatikut – lumi Drini i Zi dhe 

dega e tij e djathtë, gjegjësisht edhe më e madhe – Lumi Radika. Cilësia e ujërave 

sipërfaqësore në Rajonin planor jugperëndimor është relativisht i mirë. Të gjitha 

lumenjtë nga pellgu i Drinit të Zi janë kategorizuar në kategorinë e II-të, ujërat e Lumit 

Studençica në burim janë klasifikuar me klasën e I-rë, ndërsa në disa kilometra në 

rrjedhë të lumit nga klasa e II-të. Ujërat e Sateska në burim kategorizohen në klasën e I-

rë, ndërsa në disa kilometra në rrjedhën e lumit ujërat kalojnë në klasën e II-të. Ujërat 

në Liqenin e Ohrit pas ndërtimit dhe lëshimit në funksion  të sistemit për mbrojtje të 

Liqenit të Ohrit, janë me cilësi të mirë, gjegjësisht kryesisht uji është nga kategoria e 

parë dhe e dytë.   

Degradim i caktuar paraqitet tek disa lokalite edhe atë kryesisht te Shën Sofia dhe rreth 

portit. Disa lumenj e ngarkojnë sistemin e Liqenit të Ohrit, ndërsa ato janë lumenjtë 

Çërrava, i cili vjen nga ana e Shqipërisë dhe uji i të cilit është me cilësi mjaft të keqe nga 

klasa e IV-të dhe V-të, si dhe lumenjtë Kosel, Velgoshk dhe Satesk të cilat, gjithashtu, 



derdhen në liqen dhe e ngarkojnë ekosistemin e tij. Lumi Velgoshk është i ndotur nga 

klasa e IV dhe V, përderisa Kosellsk nga klasa e III dhe IV.  

Në të gjitha komunat me përjashtim të Vevçanit, deponitë e vogla ose të ashtuquajtura 

plehërishte janë pa masë për mbrojtje të mjedisit jetësor. Më shpesh janë në rajonet ku 

nuk ka sistem të organizuar për grumbullimin e mbeturinave ose trajtues të panjohur 

shmangin pagimin e shpenzimeve. Sido që të jetë, për shkak të llojeve të ndryshme të 

mbeturinave ndonjëherë duke i përfshirë edhe mbeturinat industriale (lym) mund t'i 

ndotin ujërat sipërfaqësore dhe  nëntokësore.  

Vlerësim i mjedisit jetësor pa implementimin e PRMM-së 

Ndotja e ujërave sipërfaqësore dhe nëntokësore: 

 Grumbullimi, transporti dhe largimi joadekuat i mbeturinave 

 Derdhja e mbeturinave të rrezikshme  

 Grumbullimi i kullimit nga mbeturinat e larguara dhe derdhja e tyre në ujërat 
sipërfaqësore ose nëntokësore pa trajtim paraprak 

Toka Gjendja momentale e mjedisit jetësor 

Në përgjithësi cilësia e tokës prishet për shumë arsye. Më shpesh ndotja gjegjësisht 

prishja e cilësisë së tokës është rezultat i menaxhimit joadekuat me mbeturinat. Numri i 

madh i deponive të paligjshme në rajon tregon në atë se mbeturinat largohen në vend 

joadekuat me ç'rast mund të shkaktojë rrjedhë të materieve të dëmshme dhe të 

rrezikshme drejtpërdrejt në tokë. Në këtë mënyrë mund të ndikojë ndaj ndotjes së të 

mbjellave bujqësore, ndërsa gjithashtu mund të ndikojë edhe ndaj shëndetit të 

njerëzve, përmes konsumimit të prodhimeve bujqësore.  

Vlerësimi i mjedisit jetësor pa implmenetimin e PRMM-së 

 Grumbullim i kullimit dhe derdhja e tij në tokë pa trajtim 

 Derdhja e mbeturinave të rrezikshme 

 Dëmtim i numrit të madh të sipërfaqeve përpunuese bujqësore 

 Dëmtim i tokës dhe erozion për shkak të përdorimit joadekuat të tokës ku 
deponohen/hiqen mbeturinat 

Biodiversiteti  Gendja momentale e mjedisit jetësor 

Rajoni planor jugperëndimor karakterizohet me natyrë të mrekullueshme e cila i 

nënshtrohet mbrojtjes së ndryshme. Rajonit planor jugperëndimor i përkasin: Liqeni i 

Ohrit si zonë mbrojtëse, shumë lokalitete historike, parku nacional Galiçica, por edhe 

rajoni i ri i propozuar me shkallë të lartë të vlerës natyrore. Liqeni i Ohrit së bashku me 

PN Galiçicë bëjnë tërësi natyrore e cila është e lidhur me trashëgiminë kulturore, 

historike dhe natyrore. Liqeni i Ohrit ka vlerë të madhe nga aspekti i mbrojtjes së 

shumëllojshmërisë biologjike, gjeomorfologjike, vlerë natyrore dhe hidrologjike. Ky 

rajon i përfshin edhe Moçalin Studençica në Ohër dhe mbetetjet nga Moçali i Strugës 



midis f.Kalishte, f. Radolishte dhe Strugës. Parku nacional Galiçica lidhet me rajonin 

mbrojtës Liqni i Ohrit dhe si Park nacional është me rëndësi të madhe biologjike dhe 

gjeomorfologjike. Karakteristika më e rëndësishme e Parkut nacional Galiçica është 

pozita që e merr midis dy liqeneve – Liqeni i Ohrit dhe Liqeni i Prespës, pastaj një 

orografi e shumëllojshme, strukturat interesante gjeomorfologjike (gryka të thella, 

relievi glacial, forma karstike dhe shpellat), përbërje të shumëllojshme të vegjetacionit 

dhe elemente të pasura floristike (përfaqësim i numrit të madh të llojeve endemike dhe 

relikte), si dhe prania e numrit të madh të monumenteve të rëndësishme kulturore-

historike, midis të cilëve vend të veçantë zë manastiri Shën Naumi i cili paraqet vend të 

shenjtë të sllavëve të vjetër në shekullin e X-të. 

Shumëllojshmëria biologjike është ekapozuar në numër të madh të ndikimeve dhe 

dëmtimeve. Emisionet e ndotësve të dëmshëm nga komplekset industriale, por edhe 

menaxhimi jo i duhur i mbeturinave në rajon është njëra prej arsyeve kryesore për 

shkatërrimin e tyre. Deponitë e plaigjshme kanë ndikim kumulativ ndaj biodiversitetit 

përreth duke e shkatërruar florën dhe faunën ekzistuese. Cilësia e keqe e ujit dhe tokës, 

si rezultat i menaxhimit joadekuat të menaxhimit me mbeturinat, është kërcënim serioz 

për diversitetin tokësor dhe ujor biologjik.   

Vlerësim i mjedisit jetësor pa implementimin e PRMM-së 

 Shkatërrim i biodiversitetit si rezultat i menaxhimit jo të duhur me mbeturinat, 
gjegjësisht mbulim të sipërfaqeve natyrore me hedhjen e mbeturinave 

 Shkatërrim i llojeve të caktuara të florës dhe faunës për shkak të substancave të 
rrezikshme që ekzistojnë në mbeturinat që janë hedhur afër lumenjve ose në 
natyrë 

Të mirat 

materiale 

Gjendja momentale e mjedisit jetësor 

Rajoni planor jugperëndimor është i zhvilluar në mënyrë sociale-ekonomike dhe 

infrastrukturore, me menaxhim të qëndrueshëm me resurset natyrore, respektim të 

diversiteteve multikulturore, mjedis të ruajtur jetësor dhe trashëgimi të njohur 

kulturore. Infrastruktura më e rëndësishme energjetike e cila është e locuar në Rajonin 

planor jugperëndimor janë REK Oslomej, HE Globoçicë dhe HE Shpile. Kombinati 

energjetik i minierave Oslomej  në Kërçovë është me fuqi të instaluar në bllokun nga 

125 MW dhe neto prodhim vjetor prej rreth 700 GWh. Ky central siguron rreth 10 për 

qind nga prodhimtaria e përgjithshme e energjisë elektrike në Republikën e 

Maqedonisë. Ky termocentral si derivat bazë shfyrtëzon qymyr me vlerë mesatare të 

kalorisë prej 7600 kJ/kg, ndërsa konsumi i qymyrit arrin 1,5 kg/Wh, ndërsaa përdorimi i 

mazutit është 2.16gr/Wh. Gërmimi i sivjetëm arrin mbi 3 milionë kub shllak dhe mbi 

600.000 tonë qymyr në vit. HE Globoçicë gjendet në lumin Drini i Zi, rreth 30 km në veri 

të Strugës dhe është me 42 Mw fuqi të instaluar dhe në vit prodhon nga 191 GWh. Në 

rajon janë identifikuar potenciale për shfyrtëzimin e burimeve të ripërtëritshme të 

energjisë, ndërsa në rajonin e Dibrës edhe potenciale të caktuara të ujit gjeotermal. 



Janë identifikuar gjithsej 19 lokacione për hidrocentale të vogla dhe mini në degën e 

Drinit të Zi gjithsej me prodhim të mundshëm në vit prej 38,8 GWh. Gjithashtu ekziston 

mundësi për ndërtimin edhe të katër hidrocentraleve të vogla në lumenjtë Pesoçan, 

Jabllanicë, Zbashk dhe Brajçinsk me prodhimtari të përgjithshme vjetore prej 52 GWh. 

Riciklimi, gjegjësisht selektimi i fraksioneve të riciklueshme nga mbeturinat e ngurta 

komunale kryhet në vëllim shumë të vogël.  Sektori joformal i grumbullon mbeturinat e 

plastikës, letrat dhe metalet drejtpëdrejtë nga enët për grumbullimin e mbeturinave.  

Rajoni planor jugperëndimor ka shumë male të larta me pyje të lshumëllojshme i cili jep 

mundësi për zhvillim në shfyrtëzimin e masës shtetërore. Diversiteti biologjik është i 

ekspozuar me numër të madh të ndikimeve dhe dëmtimeve. Emisioni i ndotësve të 

dëmshëm nga komplekset industriale, por edhe menaxhimi jo i duhur i mbeturinave në 

rajon është një prej arsyeve kryesore për shkatërrimin e tyre. Deponitë e paligjshme 

kanë ndikim kumulativ ndaj biodiversitetit përreth duke e shkatërruar florën dhe 

faunën ekzistuese. Cilësia e keqe e ujit dhe tokës, si rezultat i menaxhimit joadekuat të 

menaxhimit me mbeturinat, është kërcënim serioz për diversitetin tokësor dhe ujor 

biologjik.   

Vlerësim i mjedisit jetësor pa implementimin e PRMM-së 

 Zvogëlimi i të ardhurave 

 Rritje e konsumit të resurseve natyrore janë të obliguar në menaxhim të 
paqëndrueshëm me mbeturinat 

 Dallime ekonomike midis rajoneve 

 Mungesë e investimeve në rajon dhe mungesë e zhvillimit ekonomik të 
komunave të cilat i përkasin rajonit 

 Varfëria dhe standardi i ulët jetësor 
Trashëgima 

kulturore 

Gjendja momentale e mjedisit jetësor 

 

Rajoni planor jugperëndimor diosponon me trashëgimi të pasur kulturore të 

patundshme, me vlera të jashtëzakonshme kulturore, historike dhe artistike, që 

konfirmon ekzistim dhe vazhdimësi të civilizimit të këtyre hapësirave në korniza të 

mileniumit. Hulumtimet arkeologjike janë dinamike dhe gjithashtu janë regjistruar kisha 

dhe manastire me arkitekturë dhe piktura-me afreska në vlerë shumë të çmuar. 

Ansamblet e arkitekturës janë jashtëzakonisht të rëndësishme për historinë e 

arkitekturës. Në rajon gjendet pasuri e kullave dhe fortesave, përmendoreve dhe 

monumenteve përkujtimore, objekte nga arkitektura islamike, arkitektura, çarshi dhe 

tërësi të tjera historike dhe urbanistike-arkitektonike, objekte ekonomike dhe 

patundshmëri. Gjithashtu, në Rajon paraqiten institucione kulturore dhe zhvillohen 

manifestime shumë të rëndësishme. Etnografia në pjesë më të madhe të Rajonit ka 

karakteristika burimore. Menaxhimi momental i mbeturinave në  Rajonin 

jugperëndimor, deri më tani nuk ka bërë kurfarrë ndikime ndaj trashëgimisë kulturore. 

Për shkak të shumëllojshmërisë së madhe të trashëgimisë kulturore në rajon, është e 

mundur disa lokacione të jenë drejtpërdrejt ose në mënyrë indirekte të goditura, por 



për këtë ende nuk ka kurrfarë të dhënash zyrtare të disponueshme. 

Vlerësim i mjedisit jetësor pa implementimin e PRMM-së 

 

 

 Ndikime vizuale me prishjen e zonave kulturore 
Zona Gjendja momentale e mjedisit jetësor  

 

Për shkak të përfaqësimit të kapaciteteve të rëndësishme industriale në Rajonin 

jugperëndimor, ndërsa duke i përfshirë edhe deponitë komunale dhe të paligjshme, 

ekzistojnë sipërfaqe të mëdha të degraduara. Shkatërrimi i zonës është rezultat i 

urbanizimit të pakontrolluar, të mineralve dhe transportit të tyre, emisionit nga vetë 

procesi i trajtimit të mineraleve dhe shllakut, menaxhimit joadekuat me mbeturinat, 

gjegjësisht hedhje e papakontrolluar e mbeturinave veçanërisht është vërejtur në 

mjediset rurale. Djegia e mbeturinave në deponitë dhe në vendet e tjera jo të 

përshtatshme në masë të madhe ndikon ndaj degradimit të zonës. 

Vlerësimi i mjedisit jetësor pa implementimin e PRMM-së 

 

 Ndikime negative dhe emisione nga deponitë  

 Disperzion i mbeturinave gjatë menaxhimit të tyre joadekuat  (grumbullim, 
transportim dhe largim) 

 Djegie e mbeturinave në lokacionet ku janë deponitë ose plehërishtat. 

 

ZONAT TË CILAT KANË RËNDËSI TË VEÇANTË PËR MJEDISIN JETËSOR, NGA ASPEKTI I 

MBROJTJES SË ZOGJVE TË EGËR DHE HABITATEVE 

Rrjeti Emerald përfshin katër zona: (Tikvesh, Ovçe Pole, Gorna Pelagonia dhe lumi 

Bregalnicë) si të rëndësishme për mbrojtjen e zogjve të egër, pesë zona për lloje të tjera të 

egra dhe/ose habitate dhe 26 zona të rëndësishme për zogjtë e egër dhe/ose habitate. Në 

rajonin jugperëndimor ka një park nacional, trembëdhjetë monumente të natyrës dhe dy 

zona me karakteristika të rëndësishme.   

QËLLIMET PËR MBROJTJEN E MJEDISIT JETËSOR TË KONFIRMUARA NË NIVEL NACIONAL 

DHE NDËRKOMBËTAR   

Qëllimet e përgjithshme të mjedisit jetësor janë qëllime udhëheqëse në numër të madh të 

dokumenteve strategjike dhe janë të definuara në pajtim me legjislacionin nacional dhe 

internacional. Përveç tyre, në raport janë marrë parasysh këto qëllime specifike: 

 Përmirësimi i kushteve për jetën e popullates 
 Mbrojtje dhe promovim i biodiversitetit dhe trashëgimisë natyrore, 
 Mbrojtje dhe përmirësim i cilësisë së ujit, 
 Mbrojtje dhe përmirësim i cilësisë së tokës, sasisë dhe funksionit, 
 Përmirësim i cilësisë së ajrit dhe zvogëlimi i emisioneve të gazrave të qelqta, 
 Përmirësim idhe mbrojtje e të mirave materiale, 



 Mbrojtje dhe promovim i trashëgimisë kulturore, 
 Ruajtje e karakteristikave të zonës dhe mbrojtja e zonës veçanërisht në krahinën 

e caktuar. 
 Lidhja midis objektivave të VSMJ-së dhe qëllimeve të PRMM-së në detaje janë dhënë në 

kapitullin 7 nga Plani.  

ANALIZA E ALTERNATIVAVE   

Opsione për menaxhim me mbeturina në Rajonin jugperëndimor  

Plani rajonal për menaxhim me mbeturina ka për qëllim t’i rregullojë dhe harmonizojë 

qëllimet të cilat janë dhënë në Strategjinë për menaxhim me mbeturina në Planin nacional 

për menaxhim me mbeturina në nivel rajonal, përmes vendosjes së sistemit  të 

qëndrueushëm të integruar dhe financiar për menaxhim me mbeturinat. Plani siguron 

përshkrim të opsioneve për menaxhim me mbeturinat për parandalimin e krijimit të 

mbeturinave, grumbullimin, transportin, ndarjen mekanike, trajtimin (termik, fizik, kimik ose 

biologjik) dhe hedhjen në deponi.  

SWOT analiza për menaxhim me mbeturina 

SWOT analiza është metodë strategjike e planifikimit e cila ka për qëllim t’i identifikojë 

përparësitë kyçe, dobësitë, mundësitë dhe kërcënimet e lëndës së interesit. Është dhënë 

SWOT analizë për vendet grumbulluese në të cilat do të kryhet ndarja e grumbullimit të 

mbeturinave nga pajisja elektrike dhe elektronike (MPEE), mbeturinave të paketuara, 

mbeurinave nga ndërtimi dhe prishjet, mbeturinave të rrezikshme komunale dhe sasi të 

vogla të mbeturinave të riciklueshme, ndarja e grumbullmit të bio-mbeturinave, kompostimi 

vendor, kompostimi i mbeturinave kopshtare, djegie konvencionale dhe 

MBT/MBS/Instalime për përpunimin e materialeve. SWOT analiza për Rajonin 

jugperëndimor është dhënë në PRMM.   

Vlerësim i skenarëve për menaxhimin rajonal me mbeturina 

Sistemi i integruar për menaxhim me mbeturina (SIMM) duhet të jetë i qëndrueshëm, i 

pagueshëm ekonomikisht, i pranueshëm në mënyrë shoqërore dhe efektive në mënyrë 

ekologjike. Për arritjen e tërë kësaj është e nevojshme të shfrytëzohet qasja për përfshirjen 

e më shumë/mundësive të ndryshme për trajtimin e mbeturinave dhe përballjen me tërë 

rrjedhën e mbeturinave të ngurta. Në këtë drejtim SIMM-ja përbëhet nga fazat në vijim të 

cilat janë shqyrtuar më detajisht në PRMM: Parandalim, krijim dhe minimizim të 

mbeturinave, grumbullim të mbeturinave (mbeturina të përziera, mbeturina biodegraduese, 

mbeturina të riciklueshme, mbetjet e mbeturinave dhe mbeturina organike), trajtimi i 

mbeturinave të caktuara që përfshin: trajtim mekaniko-biologjik, riciklim të mbeturinave 

biodegraduese, stacion për përpunimin e materialeve, shfyrtëzim të mbeturinave si burim i 

energjisë (trajtim termik të mbeturinave të ngurta, djegie) dhe heqjen e mbeturinave në 

deponi.   



Propozimi përbëhet nga katër skenarë të përgjithshëm dhe për disa prej tyre janë zhvilluar 

edhe nën-skenarë. Skenari 1a (Sc.1a): propozon grumbullim të mbeturinave të përziera në 

një kosh i cili pastaj do të transportohet në stacionin për trajtim mekanik biologjik me 

kompostim aerob (me çka do të mundësohet shfrytëzim i qelqit, letrës, pastikës, hekurit, 

aluminit, prodhimtarisë së RDF dhe CLO-prodhimit i ngjashëm me kompostitin). Ky skenar 

gjithashtu përfshin grumbullim të veçantë të mbeturinave kopshtare të cilat do të mund të 

shfrytëzohen në prodhimtarinë e kompostitit, aksioneve për kopostit në kushte shtëpiake, 

pika të gjelbra-qendra për grumbullim (grumbullim të sasive të vogla të materilave të 

riciklueshme dhe drurit), grumbullim më vete të mbeturinave nga ndërtimi dhe prishja, 

fraksioni i rrezikshëm në mbeturina, mbeturina nga pajisja elektrike dhe elektronike (MPEE) 

dhe lloje të tjera të veçanta të mbeturinave siç janë gomat dhe klasifikimi i burimit të 

mbeturinave nga paketimet nga trajtuesit kolektivë.  

Skenari 1b (Sc.1b: propozon grumbullim të mbeturinave të përziera në një kosh i cili pastaj 

do të dërgohet në stacionin për trajtim mekanik biologjik me digestim aerob (prodhim të 

energjisë elektrike nga biogazi) dhe kompostim aerob të mbetjes nga tretja (me çka do të 

mundësohet shfrytëzim i qelqit, letrës, plastikës, hekurit, aluminit, prodhimtarisë së RDF 

dhe CLO). Ky skenar gjithashtu përfshin grumbullim të veçantë të mbeturinave kopshtare të 

cilat do të mund të shfrytëzohen në prodhimtarinë e kompostitit, aksioneve për kopostit në 

kushte shtëpiake, pika të gjelbra-qendra për grumbullim (grumbullim të sasive të vogla të 

materialeve të riciklueshme dhe drurit), grumbullim më vete të mbeturinave nga ndërtimi 

dhe prishja, fraksioni i rrezikshëm në mbeturina, mbeturina nga pajisja elektrike dhe 

elketronike (MPEE) dhe lloje të tjera të veçanta të mbeturinave siç janë gomat dhe 

klasifikimi i burimit të mbeturinave nga paketimet nga trajtuesit kolektivë.  

Skenari 1c (Sc.1c): propozon grumbullim të mbeturinave në një kosh i cili pastaj 

transportohet në stacion për djegie. Ky skenar gjithashtu përfshin grumbullim të ndarë të 

mbeturinave kopshtare i cili do të mund të transportohet në stacionin për djegie ose do të 

mund të shfyrtëzohet për propdhjimtarinë  ekompostit, aksioneve  për kompostim në 

kushte shtëpie pika të gjelbra-qendra për grumbullim (grumbullim të sasive të vogla të 

matrrilave të riciklueshme dhe dru), grumbullim të ndarë të mbeturinave nga ndërtimi dhe 

prishja , fraksioni i rrezikshëm në mbeturina, mbeturina nga pajisja elektrike dhe elketronike 

(MPEE) dhe lloje tjera të veçanta të mbeturinave siç janë gomat dhe sortimi i burimit të 

mbeturinave nga paketimet nga vepruesit kolektiv.   

Skenari 2c (Sc.2): propozon grumbullim të mbeturinave në një kosh i cili pastaj 

transportohet në stacion për përpunimin mekanik (në të cilin do të mundësohet shfrytëzim i 

qelqit, letrës, pastikës, hekurit, aluminit, prodhimtarisë së RDF) dhe grumbullim të 

mbeturinave të tjera në një kosh tjetër i cili pastaj do të mund të transportohet në stacion 

për kompostim aerob (për prodhimtarinë e kompostitit). Ky skenar gjithashtu përfshin 

grumbullim më vete të mbeturinave kopshtare i cili do të trajtohet në stacionin e njëjtë për 

kompostim aerob së bashku me mbeturinat organike nga koshi për mbeturina organike dhe 



do të prodhohet kompostit, qendra për grumbullim (grumbullim të sasive të vogla të 

materialeve (grumbullim të sasive të vogla të materilave të riciklueshme dhe drurit), 

grumbullim më vete të mbeturinave nga ndërtimi dhe prishja, fraksioni i rrezikshëm në 

mbeturina, mbeturina nga pajisja elektrike dhe elektronike (MPEE) dhe lloje të tjera të 

veçanta të mbeturinave siç janë mbeturinat nga gomat dhe klasifikimi i burimit të 

mbeturinave nga paketimet nga trajtuesit kolektivë.   

Skenari 3a (Sc.3a): propozon grumbullim të mbeturinave të riciklueshme në një kosh i cili 

pastaj transportohet në stacionin për shfrytëzimin e materialeve (në të cilin mund të kryhet 

shfrytëzim  i qelqit, letrës, plastikës, hekurit, aluminit) dhe grumbullim të mbetjeve të 

mbeturinave në një kosh tjetër (kosh për mbeturina të përziera) i cili do të transportohet në 

stacion për trajtim biologjik mekanik me kompostim aerob dhe përpunim të materialeve të 

riciklueshme (letër, qelq, plastikë, hekur, alumin). Ky skenar gjithashtu përfshin grumbullim 

të ndarë të mbeturinave kopshtare i cili do të trajtohet përmes rrugës së kompostimit, 

aksione për kompostim në kushte shtëpiake dhe qendra për grumbullim (grumbullim të 

sasive të vogla të materialeve të riciklueshme dhe drurit), grumbullim më vete të 

mbeturinave nga ndërtimtaria dhe prishja, fraksioni i rrezikshëm nga mbeturina, MPEE dhe 

rrjedha të tjera të rrezikshme të mbeturinave që janë mbeturinat nga goma.   

Skenari 3b (Sc.3b): propozon grumbullim të mbeturinave të riciklueshme në një kosh i cili 

pastaj transportohet në stacion për riciklimin e materialeve (përpunim i qelqit, letrës, 

plastikës, hekurit dhe aluminit) dhe grumbullim të mbetjeve nga mbeturinat në një kosh 

tjetër (kosh për mbeturina të përziera) në të cilin do të mundësohet shfrytëzim i qelqit, 

letrës, pastikës, hekurit, aluminit, prodhimit RDF) dhe grumbullim të mbeturinave të tjera në 

një kosh tjetër i cili pastaj do të mund të transportohet në stacion për trajtim biologjik aerob 

me digestim aerob (prodhim të biogazit/prodhim të energjisë elektrike) të përcjellë me 

kompostim aerob nga mbetja e tretjes dhe shfrytëzimi i materialeve të riciklueshme (qelq, 

letër, hekur, plastikë, alumin dhe prodhime nga RDF). Ky skenar gjithashtu përfshin 

grumbullim më vete të mbeturinave kopshtare i cili do të trajtohet me proces të 

kompostimit, aksioneve për kompostim në kushte shtëpie dhe qendra për grumbullim 

(grumbullim të sasive të vogla të materialeve të riciklueshme dhe drurit), grumbullim më 

vete të mbeturinave nga ndërtimi dhe prishja, fraksioni i rrezikshëmi mbeturinave, MPEE 

dhe rrjedha të veçanta të mbeturinave si mbeturinat nga gomat. 

Skenari 3c (Sc.3c): propozon grumbullim të mbeturinave të riciklueshme në një kosh i cili 

pastaj transportohet në stacion për riciklimin e materialeve (shfrytëzim të qelqit, letrës, 

plastikës, hekurit dhe aluminit) dhe grumbullim të mbetjeve nga mbeturinat në një kosh 

tjetër (kosh për mbeturina të përziera) i cili do të transportohet në stacionin për stabilizim 

mekanik biologjik (shfrytëzim të hekurit, aluminit dhe prodhimve të CLO).  Ky skenar 

gjithashtu përfshin grumbullim të ndarë të mbeturinave kopshtare i cili do të shfrytëzohet 

për prodhimin e kompostitit, aksioneve për kompostim në kushte shtëpie dhe qendra të 

grumbullimit (grumbullim të sasive të vogla të materialeve të riciklueshme dhe drurit) 



grumbullim të ndarë nga mbeturinat e ndërtimit dhe prishja, fraksioni i rrezikshëm i 

mbeturinave, MPEE dhe rrjedha të veçanta të mbeturinave si mbeturinat nga gomat.  

Skenari 4 (Sc.4): ky skenar propozon grumbullim të mbeturinave të riciklueshme në një kosh 

i cili pastaj transportohet në stacion për riciklimin e materialeve (shfrytëzim të qelqit, letrës, 

plastikës, hekurit dhe aluminit)  grumbullim të mbeturinave organike në një kosh tjetër 

(kosh për mbeturina të përziera) i cili do të transportohet në stacionin për kompostim aerob 

(për prodhimin e kompostitit) dhe grumbullim të mbetjeve nga mbeturinat në koshin e tretë 

(kosh për mbetje të mbeturinave) i cili drejtpërdrejtë do të transportohet në deponi. Ky 

skenar gjithashtu përfshin grumbullim të ndarë të mbeturinave kopshtare i cili do të 

transportohet deri te stacioni i njëjtë për kompostim aerob së bashku me mbeturinat 

kopshtare (nga koshi për mbeturina organike) për pordhimin e kompostitit dhe qrendrat e 

grumbullimit (grumbullim të sasive të vogla të materialeve të riciklueshme dhe drurit) 

grumbullim të ndarë nga mbeturinat e ndërtimit dhe prishja, fraksioni i rrezikshëm i 

mbeturinave, MPEE dhe rrjedha të veçanta të mbeturinave si mbeturinat nga gomat  

Për secilin nga skenarët e lartpërmendur dhe nën-skenarë janë llogaritur/vlerësuar realizimi 

i qëllimeve nacionale për riciklim dhe mbeturinat biodegraduese. Rezultatet nga 

vlerësimi/llogaritja për çdo skenar janë krahasuar me qëllimet nacionale për riciklim të 

mbeturinave dhe zvogëlimin e sasisë së mbeturinave komunale biodegraduese i cili largohet 

sipas përshkrimit në Ligjin për menaxhim me paketim dhe mbeturina nga paketimi dhe Ligji 

për menaxhim me mbeturina. Për secilin skenar gjithashtu janë llogaritur emisionet e 

gazrave të qelqta.  

Qëllimet nacionale 

Kuantifikimi i objektivave lidhur me riciklimin e mbeturinave nga paketimi dhe deponimi i 

mbeturinave të degradueshme është bërë për të gjithë katër skenarët për rajonin 

Jugperëndimor. Pas shqyrtimit të bërë për të gjithë skenarët dhe nënskenarët, mund të 

konkludohet se skenarët 1c dhe 4  nuk i plotësojnë qëllimet nacionale. Skenari 1c nuk i 

plotëson kërkesat për riciklim të mbeturinave nga paketimi, ndërsa skenari 4 nuk i 

përmbush objektivat për deponim të mbeturinave biodegraduese.  

Emisione të gazrave të qelqta   

Në lidhje me gazrat e qelqta, tabela në vijim e bën përmbledhjen e rezultateve për 

emisionet e gazrave të qelqta për riciklimin dhe largimin në t CO2-eq/y për çdo skenar të 

nënshtruar për Rajonin jugperëndimor. Nga vlerësimet për emisionet e gazrave të qelqta 

mund të konkludojmë se skenari më i volitshëm është s3 së bashku me tre nën-skenarët 

s3a/s3b/s3c, sipas të cilëve zvogëlimi i emisioneve të gazrave të qelqta është e-256836 t 

CO2 –eq/y, në vijim janë skenarët s1а/1b dhe s2 me zvogëlim prej – 20925 dhe -16829 t CO2 

–eq/y, respektivisht. 

 



Shpenzime investuese 

Shpenzimet investuese gjithashtu luajnë rol të madh në vendosjen e skenarit të dhënë. 

Parametrat të cilat ndikojnë në vlerësimin e shpenzimeve janë: Njësia kapacitet, lloji dhe 

kompleksiteti i teknologjisë, niveli i automatizimit të proceseve prodhuese dhe 

infrastruktura e nevojshme. Qëllimi i vlerësimit së shpenzimeve investuese nuk është që të 

caktohet çmimi absolut, por të vlerësohen shpenzimet e skenarëve alternativë për qëllime 

komparative. 

Në pajtim me analizën, shpenzime më të ulëta investuese ka për skenarët s2, të përcjellë me 

skenarët s4 dhe s1a.  

Shpenzimet operative   

Shpenzimet operative për stacionet e ndryshme për menaxhim me mbeturinat për çdo 

skenar (shpenzimet për mirëmbajtje, shpenzimet për fuqi punëtore, shpenzimet 

administrative, energji-Derivat, monitorimi, kujdesi pas mbylljes/Sigurimi, shpenzimet 

transportuese për derivatet e përftuara nga mbeturinat (RDF) janë marrë parasysh). Skenari 

s4 ka më shumë shpenzime operative për periudhën e vitit 2012-2046. Shpenzime më të 

larta operative janë për skenarët s1c, s3b dhe s3c. 

Të ardhurat 

Të ardhurat potenciale nga puna e kompanive për menaxhim me mbeturinat, gjithashtu 

përfshijnë shitje të materialeve dhe prodhimeve ricikluese. Njësia të ardhuar, është marrë 

në pajtim me çmimet ekzistuese të tregut. Gjithashtu, është marrë parasysh dëmi ekologjik 

si rezultat i procesit të riciklimit, i cili për kthim ka rezultuar në cilësi më të vogël, sepse 

materialet ricikluese janë marrë nga mbeturinat e përziera komunale. 

Indeksi i të ardhurave dinamike parimore    

Arsyetimi ekonomik i çdo skenari është kombinim nga të gjitha të dhënat e mësipërme  

financiare. Në këtë mënyrë janë të shënuara vendimet efektive të cilat arrijnë përfitime për 

mjedisin jetësor me çmime më të ulta. Duke i marrë parasysh kategoritë për shpenzimet 

operative dhe të ardhurat si dhe mbeturinat e krijuara për periudhën nga viti 2021-2046, 

shpenzimet dinamike parimore janë të caktuara për çdo skenar. 

Në bazë të këtij indikatori, skenarët janë të renditur nga më i mirë sipas vijimit të 

mëposhtëm: s4, s3b, s3c, s2, s1b dhe s1a. Skenari s1c është skenari më i shtrenjtë me dallim 

të madh të çmimit nga të tjerët. 

Disponueshmëria 

Ndotësi paguan, është një nga parimet e BE-së dhe legjislacionit nacional për mjedisin 

jetësor. Mënyra më e thjeshtë për zbatimin e këtij parimi është që të vendoset tarifë e cila i 

mbulon shpenzimet e mbeturinave që është mjaft e lartë për t'i mbuluar shpenzimet e 



përgjithshme të shërbimit. Megjithatë, gjatë krijimit të tarifës për mbeturinat duhet të 

merret parasysh qasshmëria e shumicës së grupeve jo të volitshme. Prandaj, kushti minimal 

është që çmimi t'i mbulojë të paktën shpenzimet operative për mirëmbajtje, si dhe pjesën e 

madhe të zvogëlimit të vlerës së mjeteve. Struktura tarifore duhet të tentojë t'i rritë të 

ardhurat nga projekti i vetëm para subvencioneve publike, me këtë rast duke e marrë 

parasysh qasjen e popullatës (sa është ajo e gatshme të paguajë për shërbimin). Vlerësimi i 

qasjes është shumë i rëndësishëm dhe do të kryhet në fazën e ardhshme të projektit.  

Analiza multi-kritere (AMK) 

Metoda për analizën e shumë kritereve është disejnuar veçanërisht me qëllim që të kryhet 

evaluim i 8 opsioneve (skenarëve) për menaxhim me mbeturinat. Analiza përfshin tre faza të 

përgjithshme edhe atë: vendosjen e kritereve, caktimin e kriterieve sipas rëndësisë dhe 

renditjes së opsioneve alternative (skenarë). Kriteret u selektuan dhe klasifikuan në katër 

grupe kryesore në të cilat u inkorporuan parametrat financiare, teknike, socio-institucionale 

për mjedisin jetësor. Në tabelën në vijim janë dhënë kriteret dhe nën-kriteret e testuara. 

Grupacioni i kritereve dhe nën-kritereve u vendos për qëllimet e projektit, sepse fokusohen 

në testimin dhe evaluimin e sistemeve alternative për menaxhim efikas me KCO. 

Hapi më i rëndësishëm në metodën me shumë kritere për vlerësim është vendosja e 

peshave, sepse peshat pasqyrohen në rëndësinë relative të ndikimeve të ndryshme të cilat 

janë marrë parasysh. PROMETHEE metoda nuk siguron udhëzime të veçanta për 

përcaktimin e peshave, por paraqet se marrësi i vendimeve është i aftë t'i vlerësojë kriteret 

në mënyrë të duhur. Në këtë hulumtim, peshat fillestare definohen për çdo grup të 

kritereve, ndërsa peshat e dyta definohen për çdo kriter në grup. Pas shumëzimit të çdo 

peshe të kriterit me peshë të grupit të cilit i përket, mund të llogariten peshat 

përfundimtare. 

Skenare të preferuara 
Pas përfundimit të vlerësimit dhe analizave detajore të të gjitha skenareve dhe nën-
skenareve  në pajtim me metodën PROMETHEE, tre skenare janë vlerësuar si më përkatëse 
për menaxhimin me mbeturinat në Rajonin jugperëndimor  që janë: skenari ѕ3a, skenari ѕ3b 
dhe skenari  ѕ3c.  
 

Skenari 3b 

Grumbullimi Sistem i grumbullimit  me dy kosha (kosh 
për mbeturina të riciklueshme dhe kosh 
për mbeturina të përzjera) 

Vende të grumbullimit 

Grumbullimi më vete i mbeturinave të 
kopshtit 

Trajtim i mbeturinave të riciklueshme Instalime për përpunimin e materialeve  

Trajtim i mbetjeve nga mbeturinat Trajtim mekaniko-biologjik me digestim 
anaerob dhe kompostim aerob i 
mbeturinave 



  

Trajtim i mbeturinave të kopshtit Kompostim aerob 

Trajtim i burimit të krijimit Kompostim vendor 

Produkte Kompost 

Materiale për riciklim 

Biogaz 

Deponi Mbetje të instalimeve për MRF dhe MBT  

 

Skenari 3c 

Grumbullimi Sistem i grumbullimit  me dy kosha (kosh 
për mbeturina të riciklueshme dhe kosh 
për mbeturina të përzjera) 

Vende të grumbullimit 

Grumbullimi më vete i mbeturinave të 
kopshtit 

Trajtim i mbeturinave të riciklueshme Instalime për përpunimin e materialeve 

Trajtim i mbetjeve nga mbeturinat Stabilizim mekaniko-biologjik 

Trajtim i mbeturinave të kopshtit Kompostim aerob 

Trajtim i burimit të krijimit Kompostim vendor 

Produkte Kompost 

Materiale për riciklim 

Deponi Mbetje të instalimeve për përpunimin e 
materialeve dhe procesit të biostabilizimit 

 

Skenari 3а 

Grumbullimi Sistem i grumbullimit me dy kosha (kosh 
për mbeturina të riciklueshme dhe kosh 
për mbeturina të përzjera) 

Vende të grumbullimit 

Grumbullimi më vete i mbeturinave të 
kopshtit 

Trajtim i mbeturinave të riciklueshme Instalime për përpunimin e materialeve 

Trajtim i mbetjeve nga mbeturinat Trajtim mekaniko-biologjik me kompostim 
aerob të mbeturinave 

Trajtim i mbeturinave të kopshtit Kompostim aerob 

Trajtim i burimit të krijimit Kompostim vendor 

Produkte Kompost 

Materiale për riciklim 

Deponi Mbetje të instalimeve për përpunimin e 
materialeve dhe trajtim mekaniko-
biologjik. 

 
Skenar i propozuar 
Duke marrë parasysh rezultatet e metodës multi-kritere (PROMETHEE) pas vlerësimit të 
bërë në tre skenare të ndryshme (vlera e barabartë e të gjitha kritereve, fokusimi i kritereve 
financiare dhe kriteret për mjedisin e jetesës) skenari i rekomanduar për Rajonin 



jugperëndimor është skenari 3b. Në pajtim me skenarin, sistemi për menaxhimin me 
mbeturinat përfshin: 
 

 Grumbullim më vete të materialeve ricikluese si dhe fraksione të ambalazhit të drurit 
në vendet e gurmbullimit; 

 Grumbullim më vete të materialeve të rrezikshme në mbeturinat komunale; 
 Grumbullim më vete të fraksioneve të tjera të mbeturinave, respektivisht pjesë të 

tjera të mbeturinave (mbeturina gome), mbeturina të pajisjeve elektronike dhe 
elektrike dhe mbeturina nga ndërtimi dhe prishja e ndërtimeve; 

 Aksione për kompostim vendor; 
 Grumbullim më vete të mbeturinave të kopshtit që do të orinetohen në procesin e 

kompostimit me çka do të prodhohet kompost me cilësi të lartë; 
 Koshi për riciklimin e mbeturinave që do të orientohet drejt instalimit për 

përpunimin e materialeve (xham, letër, plastikë, metal);  
 Koshi me mbetjet e mbeturinave do të orinetohet drejt procesit respektivisht 

stacionit për trajtim mekaniko-biologjik me digestim anaerob dhe kompostit aerob 
të digestativ; 

 Deponia ku do të deponohen mbeturinat nga MRF/MBT së bashku me CLO (nga 
stacioni MPT)  

 
Vlerësimi i skenareve nga aspekti i mjedisit të jetesës 
Me qëllim që të jepet një pasqyrë e qartë e ndikimeve të mundshme ndaj mjedisit të jetesës 
me implementimin e planit, ndërsa me këtë edhe të dalin masa përkatëse për mbrojtjen e 
mjedisit të jetesës, është bërë krahasim midis skenarit nulti respektivisht skenarit “të mos 
bëhet asgjë” dhe tre skenareve të parashtruara (nën- skenareve). Nga tre skenaret e 
propozuara (S3a, S3b dhe S3c) mund të konkludohet se skenari S3b jep më tepër dobi  dhe 
ka një shkallë më të ulët të ndikimit ndaj mjedisit të jetesës, në krahasim me skenarët e 
tjerë. Në parim të gjitha opsionet në skenar gjenerojnë ndikime të ngjashme dhe përfshijnë 
teknologji të ngjashme për trajtimin e mbeturinave. Dallimet janë vetëm në llojin e trajtimit.  
Sistemi për grumbullimin e dy koshave të prezantuar në skenarin S3b, teknologji e pastër 
MRF,  kompostim vendor dhe MBT me AD jep përparësi  në përfitimin e biogazit i cili do të 
përdoret për prodhimin e energjisë elektrike dhe ka ndikime më të pakta ndaj mjedisit të 
jetesës. Ky skenar është propozuar  si skenari më i dëshirueshëm edhe në PRMM. Ky opsion 
tregoi rezultate më të mira në pajtim me kriteret ligjore, ekologjike , teknologjike dhe 
ekonomike.  
 
NDIKIMET E MUNDSHME TË RËNDËSISHME  NDAJ MJEDISIT TË JETESËS 
Në këtë kapitull do të identifikohen ndikimet potenciale  pozitive dhe negative nga zbatimi i 
menaxhimit rajonal me mbeturinat në Rajonin e Vardarit. Do të bëhet identifikimi i 
ndikimeve lidhur me: Kohëzgjatjen, madhësinë dhe shtrirjen gjerografike, potencialin për 
dukurinë e ndikimeve: direkte, sekondare (indirekte), kumulative dhe sinergetike.  
  
 

I.Ndikimi ndaj popullatës (aspekti socio-ekonomik dhe shëndeti) 
Me implementimin e menaxhimit rajonal për mbeturinat, popullata lokale e cila jeton dhe 
punon në këtë rajon mund të preket. Aktivitetet që do të zbatohen në instalimet për 
menaxhimin me mbeturinat, por edhe sanimi i deponive  komunale do të kenë efekte 



pozitive dhe negative ndaj popullatës lokale. Në pajtim me nën-opsionet nga skenari i 
preferuar janë identifikuar ndikimet e mëposhmte përkatëse pozitive dhe negative: 
Ndikime pozitive 

 Qasje e shërbimeve për grumbullimin e mbeturinave për tërë popullatën, 
 Pengimi apo ulja e pasojave negative (ndaj mjedisit, ndërsa me këtë edhe ndaj 

popullatës) nga trajtimi jo i duhur apo mostrajtimi i mbeturinave, 
 Pengimi apo ulja e pasojave negative mbi shëndetin e njerëzve nga trajtimi jo i 

duhur apo mostrajtimi i mbeturinave, 
 Ripërdorimi i materialeve dhe ulja e nevojës për deponi, 
 Ulja e nevojës për resurse në prodhimtarinë primare, 
 Përmirësimi i shëndetit të popullatës me menaxhimin e duhur, respektivisht 

menaxhimin e integruar të mbeturinave me çka pengohet interaksioni i 
pakontrolluar  i mbeturinave  me njerëzit, kafshët, tokën dhe ajrin, 

 Rritja e numrit të vendeve të punës për shkak të infrastrukturës të vendosur për 
trajtimin e mbeturinave dhe veprimtaritë asistuese  të lidhura me transportin 
dhe përpunimin e mbeturinave. 

 Shfrytëzim më i mirë i komponentëve të dobishëm të mbeturinave përmes 
vendosjes së grumbullimit më vete të mbeturinave: grumbullimi i sistemit me dy 
kosha, kosh për mbeturinat e riciklueshme dhe kosh për mbeturina të përzjera, 

 Grumbullimi më vete i mbeturinava do të ulë rrezikun për aksidente dhe havari 
që  ndodhin gjatë përzjeries së  mbeturinave të rrezikshme dhe të parrezikshme, 
me çka do të minimizohet djegia e mbeturinave, 

 Krijimi i kompostitit për prodhimet e kopshtit dhe ato bujqësore që  krijohet me 
grumbullimin më vete të mbeturinave të kopshtit dhe ato biodegraduese që 
pozitivisht do të ndikojnë në popullatë, 

 Edukimi i popullatës për grumbullimin më vete të mbeturinave dhe përzgjedhjen 
e materialeve ricikluese, 

 Përmirësimi i mjedisit urban të popullatës përmes uljes së mbeturinave që  
hidhen ose hiqen jo në mënyrën përkatëse, 

 Përmirësimi i standardit të jetesës së rajonit, 
 Dobi financiare e popullatës nga prodhimet e kompostitit vendor, 
 Ulja dhe në instancën përfundimtare pengimi i ndikimeve negative nga deponitë 

komunale dhe ato pa leje që do të sanohen me çka do të përmirësohet shëndeti i 
popullatës, 

 Ndikime pozitive sociale nga rihabilitimi i deponive ekzistuese. 
Në  pajtim me potencialin për paraqitje të ndikimeve konform skenarit të përzgjedhur 3b të 
menaxhimit me mbeturinat, si dhe sanimin e deponive të parregullta dhe deponive pa leje, 
ndikimet që paraqiten për shkak të zbatimit të planit në masë të madhe definohen si  
pozitive, kumulative dhe sinergetike sepse kontribuojnë drejt përmirësimit të shëndetit të 
popullatës në rajon. Këto ndikime pozitive krijohen menjëherë me vetë selektimin, 
grumbullimin, ripërdorimin dhe riciklimin e mbeturinave sipas rregullores, si dhe me 
mbylljen e deponive pa leje dhe jo të rregullta.  
 
Ndikime negative  

 Çrregullime të mundshme të shëndetit të njerëzve me vendosjen e instalimeve 
për menaxhimin me mbeturinat në afërsi të vendbanimeve, nëse instalimet nuk i 
respektojnë standardet për mbrojtjen e mjedisit të jetesës, 



 Prishje të sigurisë dhe çrregullime të shëndetit të vizitorëve që vizitojnë intalimet 
si edhe vizitorëve të paautorizuar nëse nuk implementohen masa përkatëse 
sigurie, 

 Rritja e çmimit për menaxhimin me mbeturinat për amviseri/sektorin komercial 
mund të shkaktojë ndikim negativ financiar. 

Ndikime negative kumulative dhe sinergetike ndaj shëndetit të njeriut identifikohen edhe 
përmes emisionit të materieve të dëmshme të ndotjes në ajër nga mekanizmi i angazhuar, 
respektivisht qarkullim i rritur dhe paraqitja e pluhurit, erës dhe zhurmës. 

  
 

ii. Ndikim ndaj cilësisë së ajrit dhe emisioneve të gazrave të qelqta 
Nga vetë zbatimi i menaxhimit rajonal me mbeturinat dhe njëkohësisht edhe mbyllja e 
deponive jo të rregullta dhe pa leje do të paraqiten emisione të caktuara në ajër, si dhe 
emisione të gazrave të qelqta. 
Emisionet e identifikuara, respektivisht ndikimet pozitive dhe negative janë:  
  
Ndikime pozitive 

 Ulja e gazrave të dëmshme dhe emisioneve të gazrave të qelqta përmes pengimit 
dhe/ose uljes të djegies jo përkatëse  të mbeturinave, 

 Ulja e emisioneve të gazrave të dëmshme (substancave të dëmshme) dhe 
gazrave të qelqta me ripërdorimin dhe riciklimin e materialeve ricikluese, 

 Eliminimin e emisioneve të gazrave të dëmshme të krijuara nga mbeturinat që 
digjen në mënyrë të pakontrolluar në deponi ose në amviseri, 

 Ulja e emisioneve të gazrave të qelqta me prodhimin e kompositit 
 Trajtim përkatës të gazit deponues me çka do të ulen emisionet në ajër si dhe 

emisionet e gazrave të qelqta, 
 Përdorimi i gazit deponues për prodhimin e energjisë elektrike apo termike.  

Ndikimet janë vlerësuar si kumulative dhe sinergetike me vetë implementimin e opsioneve 
dhe nën-opsioneve të propozuara. Do të ulen emisionet e gazrave të qelqta dhe emisionet e 
substancave të rrezikshme.   
 
Ndikime negative 

 Mundësi për prishjen e cilësisë së ajrit me vendosjen e instalimeve për 
menaxhimin me mbeturinat në afërsi të venbanimeve dhe lokacioneve të 
cilat janë lëndë e rrymave  të larta të ajrit nëse nuk vendoset në mënyrën e 
duhur dhe nuk merren masa për mbrojtjen e mjedisit të jetesës, 

 Mundësi për emisione fugitive në ajër nga instalimet për përpunimin e 
mbeturinave nëse përdoren teknologjitë që shkaktojnë emisione dhe gjatë 
kësaj nuk ndërmerren të gjitha masat për mbrojtjen e mjedisit të jetesës, 

 Emisione të pluhurit, VOC dhe erë nga instalimet për trajtimin mekaniko-
biologjik me digestim anaerob, 

 Emisione të bakterieve anaerobe, metan, СО2, VOС, bakterie dhe 
kërpudha(gabi) nga prodhimi jopërkatës dhe i parregullt i kompostitit,   

 Emisione të gazit deponues i cili përmban metan, СО2, hidrokarbure, H2S, NH3, 
bashkime të oksiduara dhe të halgenizuara nga deponitë nëse të njëjtat nuk  
ndërtohen në pajtim me standardet e kërkuara dhe legjilsativat për 
plotësimin e kushteve minimale teknike për ndërtimin e deponisë, 



 Gjenerimi i gazit deponues gjatë sanimit të deponive pa leje, ndikimi i të cilit 
ekziston edhe kur deponia nuk është sanuar.  

Ndikimet e tyre kumulative dhe sinergetike ndikojnë në varësi të vijimit të implementimit të 
opsioneve dhe nën-opsioneve në rajon.  Ndikimi ndaj ajrit  pritet edhe nga emisionet e 
gjeneruara nga grumbullimi dhe transporti i mbeturinave nëse  përdoren automjete të cilat 
nuk i përmbushin standardet e kërkuara për automjetet motorike me të cilat transportohen 
mbeturinat. Megjithatë këto ndikime pa zbatimin e planit ekzistojnë, veçanërisht duke pasur 
parasysh vjetërsinë e automjeteve të cilat momentalisht  përdoren për grumbullimin dhe 
transportimin e mbeturinave. 
 

iii. Ndikimi ndaj cilësisë së ujit 
Cilësia e trupave sipërfaqësore dhe nëntokësore ujore do të përmirësohet. Ekziston 
mundësi e vogël që cilësia e ujërave të prishet vetëm nëse nuk menaxhohet me deponinë 
duke respektuar standardet për mbrojtjen e mjedisit të jetesës, respektivisht nëse gjatë 
mbylljes së deponive dhe vendeve jo të rregullta për gurmbullimin e plehërave nuk 
sigurohet një sistem për kullimin e  lëngut dhe pastrimin e tij. Gjatë analizës së ndikimeve të 
ujërave sipërfaqësore dhe nëntokësore janë konfirmuar ndikimet potenciale të mëposhtme:  
Ndikime pozitive 

 Ulja e  ndotjes direkte dhe indirekte e ujërave sipërfaqësore dhe nëntokësore 
përmes grumbulimit përkatës dhe trajtimit përkatës të mbeturinave, si dhe  
anulimin e tyre në vende të caktura, 

 Ulja e lëngut kullues nga sanimi i deponive dhe vendeve jo të rregullta për 
gurmbullimin e plehërave, përmes vendosjes së sistemit të grumbullimit të 
lëngut dhe trajtimin e tij përkatës ose kullimin, 

 Përmirësohet cilësia e prodhimeve  bujqësore përmes ujitjes së kulturave me 
ujë me cilësi më të mirë,  

 Ulja e ndotjeve direkte dhe indirekte  të ujërave sipërfaqësore dhe 
nëntokësore përmes trajtimit të lëngut kullues nga stacione për përpunimin e 
mbeturinave (MBT-AD) dhe deponive. 

Ndikimet janë vlerësuar si pozitive kumulative dhe sinergetike si rezultat i përmirësimit të 
cilësisë së trupave ujore sipërfaqësore dhe nëntokësore. 
 
Ndikime negative  

 Mund të prishet cilësia e trupave sipërfaqësore dhe nëntokësore ujore nëse 
instalimet janë në afërsi të ujërave të rëndësishme sipërfaqësore dhe 
nënujore, 

 Rritja e emisioneve në trupat ujore sipërfaqësore dhe nëntokësore si rezultat 
i i përzgjedhjes të papërshtatshme të lokacionit për deponi nëse nuk 
repsektohen kërkesat teknike për ndërtimin e deponisë, 

 Rrjedhja e rastësishme e mbeturinave të rrezikshme në trupat ujore 
sipërfaqësore dhe nënujore gjatë grumbullimit dhe transportit jo të rregullt 
të mbeturinave. 

 Derdhja e ujërave të  zeza të patrajtuara të prodhuara si rezultat i larjes së 
mekanizimit dhe instalimeve për menaxhimin me mbeturinat nëse ka 
rrjedhur pa trajtim, 



 Derdhja e lëngut kullues nga procesi i kompostimit dhe larjes së stacioneve, 
që paraqet potencial të lartë për ndotjen e  ujërave sipërfaqësore dhe 
nëntokësore nëse janë derdhur pa trajtim,  

 Derdhja e lëngut kullues gjatë sanimit të deponive dhe vendeve jo të rregullta 
për gurmbullimin e plehërave që mund të paraqesë kanosje të ardhshme 
potenciale gjatë  periudhës –post-operative  të deponisë nëse lëngu kullues 
nuk është përfshirë dhe trajtuar sipas rregullores, ose nga ana tjetër është 
sjellë për derdhje. 

 
Ndikimet negative kumulative dhe sinergetike mund të paraqiten ndaj ujërave sipërfaqësore 
dhe nëntokësore vetëm nëse lokacioni  i deponive dhe vendi i trajtimit të mbeturinave nuk 
përzgjidhen përmes procedurës për vlerësim të ndikimit ndaj mjedisit të jetesës dhe nëse 
me to nuk procedurohet  në mënyrën që është rregulluar me legjislacionin vendor. 
Megjithatë zbatimi i planit në masë të madhe do ta ulë ndikimin negativ ndaj ujërave 
sipërfaqësore dhe nëntokësore që është rezultat i  trajtimit aktual me mbeturinat.  
 

iv. Ndikimi ndaj cilësisë së tokës 
Ndikimet e identifikuara pozitive dhe negative ndaj cilësisë së tokës janë të mëposhtmet: 
 
Ndikimet pozitive 

 Ulja e ndotjeve direkte dhe indirekte të tokës si rezultat  të menaxhimit 
integrues me mbeturinat, 

 Pastrimi i tokës i përfshirë me deponi dhe vende jo të rregullta për 
gurmbullimin e plehërave, do ta rritë nevojën për përdorimin e tokës për 
nevoja të komunës dhe popullatës lokale, 

 Mundësia për riciklimin dhe ripërdorimin e materialeve siguron  uljen e sasive 
të mbeturinave të deponuara dhe uljen e kapacitetit të deponisë, ndërsa me 
këtë pozitivisht do të ndikojë mbi cilësinë e tokës dhe shfrytëzimin e tokës, 

 Me sanimin e deponive dhe vendeve jo të rregullta për gurmbullimin e 
plehërave do të shmanget ndikimi negativ ndaj tokës, kullimi do të trajtohet  
në mënyrën përkatëse dhe nuk do të formohen emisone në tokë.  

Ulja e ndotjes së tokës është rezultat i ndikimeve pozitive kumulative dhe sinergetike. 
 
Ndikime negative 

 Grumbullimi jopërkatës dhe deponimi i mbeturinave nëse nuk respektohen 
rregulat e konfirmuara për trajtimin e mbeturinave,   

 Emisione të lëngut kullues dhe sedimentet e tokës nga proceset për trajtim të 
mbeturinave vetëm nëse nuk zbatohen masat për mbrojtjen e mjedisit të 
jetesës. 

 Prishja e cilësis të tokës  nga kompositi i keqprodhuar, 
 Aplikimi jopërkatës i CLO – produkt i ngjashëm me kompositin i cili përdoret 

vetëm për mbulimin e deponisë ose sanimin e saj,  
 Dëmtimi i sisitemit për kullim të ujërave të zeza dhe kullimin e lëngut nga 

deponia me të cilin prishet cilësia e tokës. 
  

Lokacioni i përzgjedhur keq dhe mirëmbatja e keqe e deponisë mund të rezultojë me 
ndikime negative kumulative dhe sinergetike ndaj tokës.  Lidhur me gjendjen aktuale, 



zbatimi i orientimeve të dhëna në këtë plan në mënyrë të konsiderueshme do ta 
përmirësojnë gjendjen me tokën.   
 

v. Ndikimi mbi biodiversitetin  
Ndikimi mbi shumëllojshmërinë biologjike do të varet nga lloji i teknikës së përzgjedhur dhe 
të zbatuar për menaxhimin me mbeturinat dhe sanimin e deponive komunale dhe të 
deponive pa leje. Për këtë janë identifikuar: 
 
Ndikime pozitive 

 Me grumbullimin dhe selektimin e duhur të mbeturinave  në vetë burimin e 
krijmit do të ulet nevoja e deponimit të mbeturinave, ndërsa me këtë edhe 
hapja e sipërfaqeve të reja për deponi, 

 Me minimizimin e sasive të mbeturinave të vetë burimit, ndërsa me këtë 
edhe duke respektuar edhe kierakinë e menaxhimit me mbeturinat do të 
ulen ndikimet ndaj shumëllojshmërisë  biologjike, 

 Ulja e nevojës për shfrytëzimin e resurseve natyrore, 
 Sanimi i deponive dhe vendeve jo të rregullta për gurmbullimin e plehërave 

do të ndikojë ndaj shumëllojshmërisë biologjike sepse do të ndërpritet 
sistemi jo i rregullt aktual për menaxhimin me mbeturinat dhe nuk do të 
prishen habitatet, 

 Pengimi i ndotjeve direkte dhe indirekte të biodiversitetit nga sanimi i 
deponive dhe vendeve jo të rregullta për gurmbullimin e plehërave, 

 Rikthimi i deponive dhe vendeve jo të rregullta për gurmbullimin e plehërave 
pas sanimit të tyre dhe përfundimit të periudhës për kujdes pas sanimit, për 
aktivitete të tjera.  

Ndikimet ndaj shumëllojshmërisë biologjike definohen si pozitivisht kumulative dhe 
sinergetike 
 
Ndikime negative 

 Prishje e ndërmjetësuar e ekosistemeve natyrore, habitateve natyrore dhe 
zonave të rëndësishme nëse instalimet dhe objektet për menaxhimin me 
mbeturina janë vendosur në rajone të tilla ose në afërsi të tyre, 

 Prishje direkte e ekosistemeve natyrore, habitateve natyrore  dhe rajoneve të 
rëndësishme përmes ndikimit nga puna e infrastrukturës së re për 
menaxhimin me mbeturinat, nëse nuk respektohen standardet e menaxhimit.  

 Frekuenca e qarkullimit në lokacionin e përzgjedhur ku do të vendosen 
stacionet për menaxhim do ta rrisin tensionin e kafshëve dhe shpendëve 
nëse janë në afërsi.  

 Aplikimi jopërkatës i CLO – produkt i ngjashëm me kompostitin i cili përdoret 
vetëm për mbulimin e deponisë ose sanimin e saj nëse përdoret si pleh, 

 Ndikime negative ndaj zonës gjatë sanimit të deponive jo të rregullta dhe pa 
leje.  

Lokacioni i përzgjedhur keq dhe mirëmbatja e keqe e deponisë mund të rezultojë me 
ndikime negative kumulative dhe sinergetike ndaj  shumëllojshmërisë biologjike. Megjithatë 
zbatimi i planit në masë të madhe do ta përmirësojë gjendjen aktuale të biodiversitetit duke 
pasur parasysh mënyrën aktuale të trajtimit të mbeturinave. 
   



 
vi. Ndikimi ndaj të mirave materiale 

Të mirat materiale do të kenë ndikim të konsiderueshëm negativ nëse ato nuk janë definuar 
paraprakisht dhe nuk zbatohen masa për mbrojtjen e tyre. Ndikimet e identifikuara pozitive 
dhe negative janë:   
 
Ndikime pozitive 

 Ulja e nevojës për shfrytëzimin e resurseve natyrore për prodhimin e energjisë 
elektrike të MTB-AD.  

 Rritja e vlerës së të mirave materiale në afërsi të deponive të sanuara dhe vendeve  
jo të rregullta për hedhjen e plehërave, 

 
Ndikime negative  

 Vendosja e objekteve dhe instalimeve për menaxhimin me mbeturinat në vende 
sensitive dhe në vende që kanë rëndsi të madhe, 

 Ndikim negativ ndaj sipërfaqëve tokësore si rezultat i ripërdorimit si tokë ndërtimore 
për ndërtimin e instalimeve dhe infrastrukturës, 

 Ulja e vlerës së të mirave materiale nëse instalimet për heqjen e mbeturinave 
(deponitë) ndërtohen në afërsi të vendeve të dedikuara për organizim ose ekzistojnë 
objekte rezidenciale. 

Jozbatimi i qëllimeve të PRMM-së së bashku me tërë infrastrukturën dhe objektet 
kontribuojnë në ndikime negative kumulative dhe sinergetike, veçanërisht në uljen e vlerës 
së të mirave materiale në afërsi të së cilave  ekzistojnë deponi dhe vende pa leje për 
hedhjen e mbeturinave. 
 

vii. Ndikimi ndaj trashëgimisë kulturore dhe natyrore 
Ndikimet e mundshme minimale të identifikuara ndaj trashëgimisë natyrore dhe kulturore 
janë:  
 
Ndikime pozitive 

 Sanimi i deponive dhe vendeve jo të rregullta për hedhjen e mbeturinave, si 
dhe grumbullimi dhe heqja sipas rregullave e mbeturinave do të mundësojë 
pengimin ose uljen e ndikimeve negative ndaj trashëgimisë kulturore dhe 
natyrore dhe vendeve të rëndësishme turistike në rajon,  
 

Ndikime negative 
 Në rast të locimit jo të rregullt të infrastrukturës për menaxhimin me 

mbeturinat ose zbatimin e masave për sanimin e deponive  dhe vendeve të 
parregullta për hedhjen e mbeturinave.  
 
viii. Ndikime ndaj krahinës (zonës) 

Të gjitha aktivitetet nga opsionet dhe nënopsionet e parashikuara mund të kenë edhe 
ndikime pozitive dhe negative ndaj krahinës. Janë identifikuar ndikimet e mëposhtme: 
 
Ndikime pozitive 

 Me grumbullimin dhe selektimin e duhur të mbeturinave në vetë burimin e 
krijimit do të ulet nevoja nga deponimi i mbeturinave, ndërsa me këtë edhe 



hapja e sipërfaqeve të reja për deponi, respektivisht kapacitete të mëdha dhe 
me këtë edhe ruajtja e zonës. 

 Rihabilitimi i deponive të parregullta ekzistuese do të ketë ndikim pozitiv 
sepse shkaktojnë ndikim negativ në rajon si rezultat i djegies së mbeturinave 
dhe e njëjta do të pastrohet dhe rihabilitohet. 

Ndikimet e definuara pozitive sipas potencialit të paraqitjes janë definuar si kumulative dhe 
sinergetike. 
 
Ndikime negative 

 Ndikime negative ndaj zonës gjatë sanimit të deponive të parregullta dhe pa 
leje , 

 Ndikime të mundshme vizuale mund të ndodhin në varësi të lokacionit. 
 

MASA PËR ULJEN E NDIKIMIT NDAJ MBJEDISIT TË JETESËS 
Zbatimi i menaxhimit rajonal me mbeturiat si sistem i integruar dhe i qëndrueshëm ka 
veçanërisht ndikime të mëdha pozitive ndaj mjedisit të jetesës dhe shëndetit të njerëzve. 
Ndikimet negative janë të voglëa dhe ato dalin vetëm nëse gjatë menaxhimit dhe trajtimit të 
mbeturinave nuk zbatohen standardet e domosdoshme dhe rregullat që lidhen me 
mbrojtjen e mjedisit të jetesës dhe menaxhimit me mbeturinat. Masat nga raporti i VSMJ-së 
me të cilat do të zbuten ose minimizohen ndikimet ndaj mjedisit të jetesës dhe shëndetit të 
njeriut janë të mëposhtmet: 

i. Masa për uljen e ndikimit ndaj popullatës 
o Instalimet për menaxhimin me mbeturinat duhet që të locohen në zona jo-

sensitive. Përkundër kritereve të tjera  duhet të merret parasysh largësia  nga 
vendet urbane, vendet për rekreim dhe zonat për furnizimin me ujë; 

o Instalimi i stacioneve/objekteve për trajtimin dhe deponimin e mbeturinave 
jashtë zonave të banuara; 

o Shqyrtime të hollësishme të lokacioneve ku do të ndërtohen stacionet dhe 
instalimet; 

o Implementimi i plotë i standardeve teknike dhe atyre për mbrojtjen e mjedisit të 
jetesës në ndërtimin e deponive dhe stacioneve përkatëse për trajtim dhe 
përpunim të mbeturinave; 

o Gjatë plotësimit të vendeve të reja të punës që do të hapen me hapjen e 
kapaciteteve për menaxhimin me mbeturinat , t’i jepet prioritet banorëve lokalë; 

o Përfshirja aktive e poullatës në procesin e ngritjes së ndërgjegjes publike për 
grumbullimin dhe selektimin e rregullt të mbeturinave, në procesin e minimizimit 
të tyre në vendburime dhe dërgimin në trajnime për prodhimin e kompostitit 
cilësor; 

o Miratimin e dokumentave kombëtare strategjike për pengimin dhe uljen e 
mbeturinave me përdorimin e masave relevante ekonomike për stimulimin e 
pengimit dhe uljes; 

o Pjesëmarrje aktive e popullatës në debate publike,  prezantime për procesin e 
zbatimit të aktiviteteve të parashikuara  të dhëna në PRMM;  

o Pjesëmarrje aktive e popullatës në procesin e verifikimit të vendeve për 
grumbullimin dhe selektimin e mbeturinave, si dhe të rutave për transport të 
mbeturinave nga amviseritë në periudhë dhe interval kohore që i përshtatet 
nevojave të tyre; 



o Zbatimi i stimulimeve ekonomike me çdo përzgjedhje të duhur të mbeturinave me 
çka do të përmirësohet edhe cilësia e jetesës së popullatës; 

o Sigurimi i enëve për grumbullimin e mbeturinave  për çdo amviseri me qëllim që 
të mbullohet 100% popullata në rajon; 

o Sanimi i deponive dhe vendeve të parregullta për grumbullimin e plehërave duhet 
të bëhet në pajtim me legjislacion kombëtar, me çka do të shmangen dhe 
pengohen ndikimet negative ndaj mjedisit të jetesës dhe shëndetit të njerëzve. 

 
ii. Masa për uljen e ndikimit ndaj cilësisë së ajrit dhe emisioneve të gazrave të 

qelqta 
o Përzgjedhja e lokacionit për instalimin për menaxhimin me mbeturina të mos 

bëhet në afërsi të vendbanimeve, 
o Ulja e erës së deponisë me grumbullimin dhe selektimin e duhur të mbeturinave 

biodegraduese dhe të kopshtit në vetë burimin dhe uljen e fraksinit biodegradues 
i cili do të deponohet në depni  dhe mbulimin e përditshëm të qelive të deponise 
me dhe’. 

o Përzgjedhja e duhur e mbeturinave për kompostim; 
o Furnizimi me enë përkatëse për deponimin dhe përzgjedhjen më vete të 

mberturinave me çka do të shmanget era e keqe; 
o Mekanizimi që do të angazhohet për grumbullimin e mbeturinave të ketë motorë 

me standardet e fundit qasëse EURO me çka do të ulet emisioi i gazrave të nxjerrë 
në atmosferë; 

o Përcaktimin e dinamikës për grumbullimin dhe transportin e mbeturinave, me çka 
emisioni i gazrave të nxjerrë do të minimizohet dhe nuk do të krijojë zhurmë; 

o Mbeturinat të transportohen me automjete të mbuluara në pajtim me standardet 
për transport të mbeturinave me qëllim që të mos ndodhë shpërndarja e 
mbeturinave dhe as përhapja e erës së keqe; 

o Kontroll i rregullt dhe mirëmbajte e mekanizimit të angazhuar; 
o Kontroll i rregullt i mënyrës së deponimit të mbeturinave, si dhe mënyrës  të 

kompaktimit dhe mbulimit me shtresë dheu; 
o Instalimet për përpunimin e materialeve të kenë sistem të instaluar për pastrimin 

e gazrave para lëshimit të tyre në atmosferë; 
o Ndjekja e cilësisë së gazit deponues (metan, СО2, H2S,); 
o Ndekja e procesit të djegies së gazit deponues si dhe kontrolli i tij gjatë 

grumbullimit dhe lëshimit; 
 

iii. Masa për uljen e ndikimit ndaj cilësisë së ujit 
o Lokacioni i objekteve dhe instalimeve për menaxhimin me mbeturinat të mos jenë 

në afërsi të ujrave të rëndësishme sipërfaqësore dhe nëntokësore, lokacione për 
furnizimin me ujë, trupa ujorë rekreativë ose trupa të tjerë të ndjeshëm, si dhe 
rajonet që kanë rrezik të lartë për përmbytje; 

o Zbatimi i investigimeve të hollësishme  për karakteristikat hidrogjeologjike dhe 
sizmike të terrenit me qëllim  të shmangies të veprimtarive të padëshirueshme 
gjatë ndërtimit dhe fazës operative të deponisë; 

o Sigurimi i enëve përkatëse për grumbullimin dhe selektimin e mbeturinave me çka 
do të shmanget mundësia e derdhjes së lëngut kullues që mund të krijohet gjatë 
deponimit të përkohshëm; 



o Ndërtimi i stacionit për përfshirjen dhe trajtimin e ujërave të zeza që krijohen nga 
larja e motorave të mekanizimit dhe stacioneve për trajtimin e ujërave të zeza; 

o Ndërtimi i stacioneve për përfshirjen e lëngut kullues nga sanimi i deponive dhe 
kur nevojitet trajtimi  i tij; 

o Vendosja e shtresës kullkuese për grumbullimin lëngut me qëllim të grumbullimit 
dhe trajtimit të tij para se të lëshohet; 

o Vendosja e shtresës përkatëse në fundin e deponisë në pajtim me legjislacionin  
kombëtar dhe evropian; 

o Ndërtimi i duhur i sistemit për grumbullimin e ujërave atmosferike me çka do të 
shmangen dukuritë e padëshirueshme të përmbytjeve që mund të rrezikojnë 
deponinë; 

o Ndjekja e vazhdueshme e cilsisë së ujit nga stacionet para lëshimit të tij  në 
recipientin më të afërt si dhe ndjeka e cilësisë së ujërave sipërfaqësore dhe 
nënujore; 

o Ndjekja e vazhdueshme e cilësisë së ujërave sipërfaqësore dhe nënujore në 
lokacionin ku është vendosur deponia. 

 
iv. Masa për uljen e ndikimit ndaj cilësisë së tokës 

o Shmangia e lokacioneve që janë të përshtatshme për aktivitete bujqësore; 
o Zbatimi i investigimeve të hollësishme për karakteristikat hidrogjeologjike dhe 

sizmike të terrenit me qëllim të shmangies të veprimtarive të padëshirueshme 
gjatë ndërtimit dhe fazës operative të deponisë; 

o Shmangia e lokacioneve për deponi ku ka masë të madhe pyjore me çka do të 
pengohet dukuria e mundshme e erozionit; 

o Sigurimi i enëve përkatëse për grumbullimin dhe selektimin e mbeturinave me çka 
do të shmanget mundësia e derdhjes së lëngut kullues që mund të krijohet gjatë 
deponimit të përkohshëm dhe derdhjes së tij në tokë; 

o Instalimi i sistemit përkatës për kullim me qëllim që të shmangen vërshimet, 
rrjedhja e lëngut kullues etj.; 

o Përdorimi i mekanizimit me standarde të larta me çka do të shmanget rrjedhja e 
vajrave apo derivateve në tokë; 

o Ndjekja e procesit të përfitimit të kompstitit me çka do të shmanget ndotja e 
tokës; 

o Ndjekja e cilësisë së tokës rreth stacioneve për menaxhimin me mbeturinat. 
 

v. Masa për uljen e ndikimeve ndaj biodiversitetit 
o Shmangia e lokacioneve për ndërtimin e objekteve dhe instalimeve për 

menaxhimin me mbeturina që janë në afërsi ose janë në mbrojtje, të parashikuara 
për mbrotje  dhe në të cilat janë locuar ekosisteme të rëndësishme apo habitate 
të rëndësishme natyrore; 

o Objektet dhe instalimet për menaxhimin me mbeturinat  të ruhen në mënyrë 
përkatëse respektivisht të jenë të rrethuara nga mjedisi që i rrethon me çka do të 
shmanget dëmtimi i tyre eventual , ndërsa me këtë edhe do të shmangen 
veprimtaritë e padëshiruara për botën shtazore përreth; 

o Deponimi përkatës dhe mbulimi me shtresë dheu i deponive në pajtim me 
rregullat me qëllim që të shmangen dëmtuesit, mizat dhe zogjtë; 



o  Gjatë sanimit të deponive dhe vendeve të parregullta për hedhjen e plehërave 
duhet që të zbatohen të gjitha masat për mbrojtjen dhe uljen e ndikimit ndaj 
biodiversitetit. 

 
vi. Masa për uljn e ndikimit ndaj të mirave materiale 

o Shmangia e lokacioneve për ndërtimin e objekteve dhe instalimeve për 
menaxhimin me mbeturinat që janë me rëndësi të veçantë, lokacione sensitive 
apo vende të banuara; 

o Përzgjedhja e duhur e mbeturinave me qëllim që të shfrytëzohen maksimalisht 
materialet e riciklueshme dhe të minimizohet përdorimi i resurseve natyrore; 

o Prodhimi i energjisë elektrike dhe termike nga gazi deponues; 
o Shfrytëuzimi i derivateve të ngurta të fituara nga mbeturinat; 
o Zbatimi i kompstimit vendor në amviseritë; 
o Zbatimi i CLO – produkt i ngjashëm me kompostitin si shtresë për mbulimin e 

deponive. 
 

vii. Masa për uljen e ndikimit ndaj trashëgimisë kulturore dhe natyrore 
o Respektimi i legjislacionit kombëtar dhe ndërkombëtar për shmangien e 

përzgjedhjes së depinisë për instalime dhe stacione që kanë rëndësi të madhe 
kulturore dhe natyrore; 

o Kujdes dhe kontroll i veçantë gjatë fazës konstruktive dhe operative  nëse   
gjenden objekte kulturore apo monumente që kanë rëndësi të veçantë. Me të 
njëjtat të procedurohet në pajtim me Ligjin për mbrojtjen e trashëgimisë 
kulturore.  

o Ulja e ndikimit vizual ndaj trashëgimisë kulturore dhe natyrore.  
 

viii. Masa për uljen e ndikimit ndaj viseve (zonave) 
o Shmangia e lokacioneve për ndërtimin e objekteve dhe instalimeve në vende me 

vise karakteristike dhe/ose zona në mbrojtje ose vise potenciale karakteristike për 
mbrojtje; 

o Kontroll gjatë ndërtimit dhe operativitetit të objekteve me aspekt vizual  që të 
ulen ndikimet vizuale; 

o Të shqyrtohen si lokacione më të mira ish-guroret ose sipërfaqet tokësore 
jopjellore. 

o Të përdoret rrethojë artificiale ose natyrore për uljen e ndikimeve nga instalimet 
në viset përreth. 

o Sigurimi i enëve përkatëse për grumbullimin dhe selektimin e duhur të 
mbeturinave që të mos shprëndahen mbeturinat; 

o Frekuencë më e shpeshtë e grumbullimit të mbeturinave me qëllim që të ulet 
intervali kohor i deponimit të përkohshëm dhe me këtë të shmanget mundësia 
për mbinagrkesë të stacioneve të transportimit dhe vendeve të tjera 
grumbulluese; 

o Gjatë sanimit të deponive dhe vendeve jo të rregullta për hedhjen e plehërave të 
njëjtat të rivitalizohen me zbatimin e kortikulturës e cila do të adaptohet në zonën 
ekzistuese.  

 
 



PJESËMARRJA E OPINIONIT 
Në kuadër të projektit, u  konkludua që debate publike të zhvillohen pothuajse në të gjitha 
komunat e rajonit, ku do të mund të jenë komuna të grupuara  të cilat kanë largësi të vogël 
midis tyre, me çka debati publik do të mbahet në qytetin më të madh. Gjatë debatit do të  
mbahet proces-verbal i cili do të jetë i aksesueshëm për opinion. Për të gjitha pyetjet që do 
të mund të merren në formë elektronike apo të shkruar, do të sigurohen pyetje nga organet 
relevante. 
 Të gjitha komentet, mendimet dhe propozimet që janë relevante do të merren 
parasysh. Në raport do të vendosen komentet që janë marrë parasysh dhe do të elaborohet 
se pse komentet e tjera nuk janë marrë parasysh.  
 
PLAN PËR MONITORING  NË PAJTIM ME DETYRIMET LIGJORE  
Që të kryhet zbatimi i plotë i masave për uljen e ndikimeve negative dhe realizimin e 
ndikimeve pozitive  nga aktivitetet e parashikuara për menaxhimin rajonal me mbeturinat 
në Rajonin jugperëndimor, nevojitet që të ndiqet, respektivisht monitorohet çdo media dhe 
çdo fushë e mjedisit të jetesës.  
 
KONKLUZIONE DHE REKOMANDIME 
Në pajtim me detyrimet liogjore ka filluar procedurë për vlerësimin strategjik të mjedisit të 
jetesës dhe është përgatitur projekt-raport me vlerësim strategjik. Proceduara për vlerësim 
straregjik të mjedsit të jetesës ka për qëllim që të sigurojë se qëllimet për menaxhimin me 
mbeturinat  të projektuara në Planin Rajonal për Menaxhim me Mbeturinat i përshtaten 
objektivave kombëtare të përmbajtura në dokumente më të larta stratagjike si dhe të 
planeve dhe programeve lokale. Raporti i identifikoi dhe anlizoi ndikimet e mundshme ndaj 
mjedisit të jetesës të shkaktuara nga implementimi i dokumentit planor, që të sigurohet se 
pasojat ndaj mjedisit të jetesës të shkaktuara nga vendimet strategjike janë identifikuar që 
në fazën e përgatitjes dhe planifikimit të tij. Raporti  gjithashtu propozon masa përkatëse 
për pengimin/uljen e ndikimeve si dhe plan për monitoring të çdo medie dhe çdo fushe nga 
mjedisi i jetesës. Që të mundësohet shqyrtim i qartë i ndikimeve të mundshme ndaj mjedisit 
të jetesës të shaktuara nga zbatimi i Planit, është bërë krahasim midis skenarit “zero” (i 
ashqtuquajtur edhe si skenari kur nuk bëhet asgjë –“do nothing”) dhe tre skenarë të 
preferuar sipas metodës së klasifikimit në MSA. Gjithashtu u bë krahasim edhe midis 
skenarit të preferuar nga aspekti i mjedisit të jetesës, ku u përzgjodh skenari më i mirë.  
Në pajtim me analizat, vlerësimi i përgjithsëm është se implementimi i dokumentit planor 
“Plani rajonal për menaxhim me mbeturinat – nuk paraqet kanosje për natyrën dhe mjedisin 
e jetesës: Ky plan-dokument nuk është në konflikt me dokumentat aktuale dhe relevante 
strategjike që janë me kierarki më të lartë dhe me dokumentat planore lokale. Ai është i 
harmonizuar me objektivat për menaxhimin me mbeturinat të konfirmuara në dokumentat 
më të larta kombëtare dhe punon në drejtim të realizimiz të tyre. Njëkohësisht, Plani 
Rajonal për Menaxhimin me Mbeturiat është në pajtim me kierakinë për menaxhim me 
mbeturnat dhe me Asquis-in evropian. Dokuenti planor pritet që të shkaktojë ndikm pozitiv 
të konsiderueshëm dhe  afatgjatë  tek popullata dhe mjedisi i jetesës në rajon, kështu që do 
të mundësojë  zgjidhje afatgjatë të problemit me mbeturinat, që nga ana e tij do të sjellë 
ndikime të tjera pozitive.  
 



Megjithatë që të mundet skenari i propozuar të implementohet në pajtim me kërkesat për 
mjedisin e jetesës,  është e domosdoshme që të merren parasysh  rekomandimet e 
mëposhtme : 

 Vendosjen e konfigurimeve efektive dhe efikase institucionale në nivel rajonal dhe 
lokal për imlementimin e sistemit për menaxhimin e integruar me mbeturniat. 

 Promovimin e skenarit të preferuar në opinion dhe vetëdije më e madhe për 
ndikimin pozitiv të sistemit të ardhshëm për menaxhimin me mbeturinat:  

 Mundësimin e konsultimeve me opinionin në proceset e ardhshme (vlerësim i 
ndikimit ndaj mjedisit të jetesës dhe kontrollit të integruar dhe pengimit të ndotjes); 

 Kur të propozohen lokacionet e mundshme për atë se ku të ndodhen instalimet për 
menaxhimin me mbeturinat (deponitë, stacionet e transportit) të merren parasysh 
këto: të shmangen rajonet e mbrojtuar, rajonet kulturore dhe turistike, rajonet 
rezidenciale, të ketë largësi përkatëse nga resurset ujore sipërfaqësore dhe 
nëntoksore, ulje maksimale të ndikimit në transport me përdorimin e transportit 
alterantiv; 

 Përforcimi i bashkëpunimit dhe koordinimit midis të gjitha palëve të interesuara (të 
prekura).  

 

 


